

JUEVES **JUNIO 1960**

Organo del Partido Socialista Obrero Español y portavoz de la U.G.T.

FUNDADOR: PABLO IGLESIAS

Ejemplo culminante

Un pueblo allà en el Japôn...

UANDO el Presidente de los Estados Unidos, de espaldas una vez más a la oportunidad, hizo cuestión de honor la voluntad de no renunciar a su viaje al Japón, prejuzgó ya como un deshonor su posterior y afrentado desistimiento ante la clamorosa y amenazadora repulsa del

El Presidente ha tenido que cambiar el rumbo de su nave; es de ver cómo en otra reacción de ingenuidad -por no llamarle de peor y más justa manera- se ha cubierto el libre camino de su desairado regreso con una enorme y ex temporánea acumulación de fuerzas navales y aéreas, sin comprender que las fuerzas que se ostentan en el fracaso sirven para valorar la superior potencia de quien las ha ven-cido. Y quien las ha vencido ahora es la conciencia movi-lizada de un pueblo.

La conciencia de los pueblos es más fuerte que todos los explosivos. Si los Estados Unidos hubieran contado con ella en vez de aplicarse a someterla y destruirla, serían hoy ver-daderamente poderosos frente al mundo totalitario. Si su tan voceada defensa del «mundo libre» no hubiera sido una indecorosa mentira, sino una auténtica verdad, los pueblos civilizados hubieran estado cordialmente con ellos para defender sus dignas libertades contra los totalitarismos fascista y comunista. Contra esa fuerza no hubieran valido todas las acciones del campo opuesto.

Pero los Estados Unidos han querido a los demás países para establecer en ellos los baluartes de su conveniencia nacional. Sus gobernantes, con la adinerada mentalidad de quien lo compra todo ya hecho, desde el desayuno hasta el amor, han ajustado el dominio de los pueblos con ocupantes que por su vituperable origen les habían de quedar más incondicionalmente sumisos. Y con el crimen de armar a esos ocupantes y con la superchería de presentarlos como demócratas y como paradigma del anticomunismo, han desacreditado la democracia y hasta han acreditado al comunismo en muchas conciencias que, desde su triste situación, sólo podían formar sus ideas como reacción emocional contra esos nombres con que falsamente se les designa la iniquidad.

Así han tratado los Estados Unidos al pueblo Español, extenuado después de una heroica lucha por su libertad y por la libertad de los pueblos. Y no solamente han tomado bajo su proteccián al régimen hitleromussoliniano que lo oprime, lo explota y lo indignifica, sino que obtienen para tal régimen la consideración de las democracias europeas, como ocurre con ciertas cortesanas que algunos señores se consideran en el compromiso de reverenciar cuando otro caballero tiene la indelicada osadía de presentarlas en sociedad.

Así es esa política exterior norteamericana contra la cual el pueblo japonés, precedido por su Universidad y vertiendo sangre generosa, rechaza la visita de Eisenhower y rescinde clamorosamente en la calle el pacto militar por el cual lo obligaba su Gobierno a defender ese «mundo libre» en el que los Estados Unidos colocan tan preferentemente el régimen del general Franco. Verdaderamente, esa empresa no vale la pena de exponerse a otros bombardeos atómicos como aquel que todavía hace sangrar al Japón.

Con esa acción, el nueblo japonés ocupa h mundial. Así culmina hasta ahora el creciente proceso de derrumbamiento de esa política norteamericana cuyos episodios se suceden en cadena dentro de un orden lógico, previsible y previsto, y no por inesperada intervención de factores de sorpresa. Esa lógica determinación hace más des airado el caso. Hay errores con grandeza; pero en el error de la política exterior norteamericana no hay nada grande si no es el volumen de su vulgaridad. Se elevará al fin el pueblo sobre ella?

Es de esperar que, tras una tal quiebra del sistema, la política exterior norteamericana no sea la de continuar otorgando armamento y dinero a los déspotas y corruptores que le queden disponibles. Es ello de esperar, no ya de los gobernantes actuales, sino de que el gran pueblo norteamericano -para el cual tenemos una cordial simpatía- sepa escoger para representarlo a quienes en su nombre sean capaces de ofrecer al mundo, no ya como superchería, un ideal de libertad y de justicia capaz de compensar ventajosamente inferioridades militares.

Si no es así, si no aprovecha las duras enseñanzas que ofrecen los casos de Cuba, de Corea, de Turquía, del Japón..., los Estados Unidos sabrán -también tardíamente- que el camino de sus fracasos tienen cita con el pueblo español. Tambaleos del desarme

asídero de Francía

L comentar el fracaso de la Conferencia de París y la imprudentísima orden del secretario de Defensa norteamericano, Mr. Gates, alertando a todos los elementos bélicos de los Estados Unidos, orden cursada apenas Mr. Eisenhower conoció aque-lla frustración, escribí. «Levendo los debates que a cuenta del desarme hubo en la Comisión Primera de las Naciones Unidas el otoño último, me estremeció la revelación de un delegado, conforme a la cual cierto error en el sistema de radar de Norteamérica estuvo a punto de po-ner en acción los aviones estratégicos de dicha bandera. dotados de bombas nucleares. Y una de las aterradoras lecciones del incidente relativo al U-2, cual reflejan las protes-tas de Noruega y Pakistán, es que el mando yanqui, saltándose a la torera restricciones que los convenios estipulan, hace cuanto se le antoja en las bases aéreas puestas a su disposición por diversos

Gobiernos, sin contar para nada con éstos. Al anotarlo, no dejo de pensar en España, en

cuyas bases norteamericanas

también sonaría el alerta el

España, blanco preferente :-:

lunes 16 de mayo.»

E SA conjetura mía hallábase harto justificada. Las ba-ses norteamericanas en el extranjero que constituyen un cerco atómico en torno de Rusia, forman juntamente con las enclavadas en territorio nacional, un solo sistema estratégico que a su hora —y ojalá nunca llegue— funcionaría a la vez, porque el ataque, bien inicialmente ofensivo o bien realizado como represalia, ha de ser en masa y sin perder instante, despegando a un tiempo los aviones en todas ellas. Del mismo modo habria de actuar la URSS, lanzando con simultaneidad sus proyectiles intercontinentales contra Norteamérica y sus cohetes intermedios sobre las bases que circundan el territorio soviético. Los efectos, en cualquier caso, serían mutuamente tan espantosos que suenan a jactancias tontas las expresiones de superioridad por una y otra parte. Ambas grandes potencias están capacitadas para destruirse de modo reciproco y para destruir a sus Este es el punto de vista de quienes, como yo, nos vemos libres de infatuaciones, sinceras o fingidas.

Mi conjetura confirmóse plenamente en una información del «New York Times», fechada en Madrid el 3 de junio, y que aquí copio:

«Nuestra poderosa 16a Fuerza se ha movido recientemente en España estos días, atendiendo a un llamabo de alerta mientras las amenazas soviéticas aumentaban. Simultáneamente, las unidades es-pañolas de defensa a é r e a, der» que registran las emisioequipadas por los Estados Unidos, mejoraron sus preparativos, en coordinación con las fuerzas norte-

Por Indalecio PRIETO

americanas. Este país es el único en el que nuestro mando estratégico mantiene una fuerza de bombarderos y cazas «numerados» fuera de los propios Estados Unidos, o sea, la 16a Fuerza que contro-la un crecido número de aviones B-52 y B-47 de bombardeo, equipados con bombas nucleares, los cuales operan desde les tres principales bases de a Peninsula y desde otras tres de Marruecos. Estados Unidos equiparon desde 1953 a las fuerzas armadas del país con aparatos modernos, cuyo costo se calcula en cuatrocientos millones de dólares. Incluyen más de doscientos aviones de caza, de propulsión a chorro, Sabre F-86 que integran una cadena de defensa aérea de la Península ligada intimamente con la 66a División Aérea del mando estratégico que depende de la 16a Fuerza. Los aviones de caza supersónicos F-104 y F-102, do-

nes infrarrojas de aviones o proyectiles enemigos, tienen también sus bases aquí, con órdenes de estar permanentemente alertas.»

Es decir, Franco, además de ceder a los yanquis el terri-torio español que necesitaban para alinear aeroplanos, almacenar gasolina y acumular bombas de hidrógeno, les arrienda hombres que desde el aire los protejan. Para des-cubrir dónde están esas ins-talaciones no ha hecho falta que volara sigilosamente sobre España ningún avión espía. Son bien conocidas todas, en cuanto a su función, si fuesen menester informes complementarios, a h í están los muy detallados del «New York Times» que presentan a Es-paña como blanco preferente de los cohetes teledirigidos ru-

Don Juan, unico Quisling ::: :-:

EN discurso que el 28 de mayo pronunció Khruschev Moscou ante la Conferencia Nacional de Trabajadores y Brigadas de Vanguardia del Trabajo Comunista, para in-formar de la fracasada entre-

(Pasa a la segunda pàg.)

UNA PROTESTA

Digna actitud del clero vasco

Por Rodolfo LLOPIS

L lunes 30 de mayo, los obispos de Alava, Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya recibieron un document paracerles insólito. Lo firmaban con sus nombres y apellidos trescientos treinta y nueve sacerdotes vascos de sus respectivas diócesis. En ese documento, los sacerdotes en cuestión denuncian ante sus superiores lo que tantas veces hemos denunciado nosotros, lo que conoce todo el mundo en España; que el Gobierno del general Franco, este de ahora como los anteriores, no sólo no respeta los derechos inhe-rentes a la persona humana, sino que los viola descara-

QUE harán los obispos ante esa actitud de sus subordinados? ¿Trararán de ahogar con un prudente y calculado silencio esa protes-ta viril que tantos conocen ya, que es del dominio público? ¿Se decidirán, por el contrario, a imponer sanciones más o menos canónicas a unos cuantos sacerdotes que han cumplido con el deber que les dicta su conciencia? Por si acaso se decidieran a esto último, y para demostrar que van en buena compañía, los sacerdotes vascos comienzan por recordar en su es-crito que Monseñor Saliège, Cardenal-arzobispo de Toulouse, solía afirmar que «resignarse ante una injusticia sin protestar, sin luchar contra ella, no era digno de un hom-bre ni de un cristiano.» Los sacerdotes vascos han querido

demostrar que ellos no se resignan ante las injusticias de que son testigos y acaso víc-

Por si la autoridad de Su Eminencia el Cardenal Saliége pudiese parecer insuficiente a los cuatro obispos españoles, los 339 sacerdotes vascos recuerdan en su escrito la enérgica actitud que contra las dictaduras de Colombia, Venezuela, Cuba y Santo Domingo adoptaron colectivamente los episcopados de dichas Repúblicas. Y por si todo ello pudiese parecer de poco peso, los sacerdotes vascos para llevar al ánimo de sus obispos que su actitud era justa, citan en el escrito de referencia el testimonio de Pío XII quien dijo que «la li-hertad es uno de los derechos más sagrados e inviolables que el Estado debe reconocer respetarn.

UNA TRADICION

BUENO será recordar que el clero vasco tiene una fuerte tradición de antifranquismo. Desde el primer momen-to se negaron a servir a la tiranía franco-falangista, lo que hubieron de pagar muy caro. Como se sabe, en el País Vasco, los franquistas fusilaron a once sacerdotes, ciento ochenta fueron condenados a penas severísimas y doscientos setenta y tres tuvieron que exilarse. Mas no por eso los sacerdotes vascos antifranquistas dejaron de seguir combatiendo el régimen que envilecía y envilece a España. Publicaban un periódico clandestino "Egiz", que el 20 de agosto de 1951 los obispos de Alava. Guipúxcoa y Vizcaya

prohibieron oficialmente a los sacerdotes, religiosos y seminaristas de sus respectivas diócesis, sostener, redactar, leer, conservar o distribuir. A esa triple prohibición, «Egiz» re-plicó: «Nosotros tenemos el deber de predicar la moral a los hombres e incluso a los gobiernos. No podemos cumplir públicamente con ese deber, pero podemos hacerlo y lo hacemos clandestinamente. Por ello, no nos alejamos de las reglas canónicas. Nosotros no somos, no queremos ser politicos en el sentido partidista de la palabra; nosotros queremos aplicar los principios de la ética cristiana a los problemas políticos. De ese modo tra-bajamos por el bien común y colectivo, por el prestigio mo-ral de la Iglesia y por el reino de la justicia en este mundo. Nos sentimos perseguidos y privados de libertad en la vida pública y nos hemos refu-giado en la clandestinidad, pues es indispensable que el mensaje de la verdad y de la justicia s e a constantemente proclamado «oportune o importune», como ha dicho el Apóstol.»

Las presiones de los obis-pos fueron de tal naturaleza, que «Egiz» hubo de sucubbir. Sin embargo, poco después aparecía otra publicación, también clandestina, «Egi-Billa» (La Verdad). Y así como "Egiz" era "publicación de sacerdotes vascos», «Egi-Billa» decia ser «publicación de católicos vascos». Como se ve. la Iglesia es Madre y sus hijos tienen soluciones para todo.

En su primer número, a guisa de presentación, advertía que «Egi-Billa» era una publicación clandestina. «Las circunstancias políticas que prevalecen en nuestro país le obligan a ello. Es clandestina ante la autoridad civil y no ante la eclesiástica. No compete a ésta la legislación opresora de la libertad ciudadana, ni organizar la policía secreta que impida editar libremente la prensa y expresar sin trabas su pensamiento y su posición política y colectiva

(Pasa a la segunda pag.)

Un importante acontecimiento

El clero vasco ante la violación de los derechos humanos

Trescientos treinta y nueve sacerdotes de las diôcesis de Vizcaya, Guipùzcoa, Alava y Navarra, entregan a sus respectivos obispos un escrito de censura para el régimen

cientos treinta v nueve sacerdotes de las cuatro diócesis vascas (Alava, Guipúzcoa, Vizcaya y Navarra) fué entregado simultáneamente a los respectivos obispos en Vitoria, San Sebastián, Bilbao y Pam-

plona. El documento, con todas las firmas, ha sido enviado también a los obispos de toda España, así como al Nuncio de Su Santidad, monseñor Anto-

Este escrito que el clero vasco dirige a sus superiores je-rárquicos constituye una denuncia de la violación de los derechos humanos por parte del Gobierno del general Franco, y comprende cinco apartanes de su escrito. verdad, a la justicia y a la libertad. No ser ni aparecer cómplices de la situación política actual, que atenta contra los derechos humanos. Buscar una rectificación necesaria en el apostolado.

En el segundo apartado, los sacerdotes vascos afirman los derechos naturales de los hombres y de los pueblos, apovando su doctrina en las enseñanzas pontificias.

En el tercer apartado analizan la realidad social española a la luz de estos principios y presentan hechos numerosos y graves que demues-tran la injusticia con que el Gobierno español pisotea las

Bilbao (OPE).-El lunes día En el primero, los sacerdotes legítimas libertades ciudada-30, un escrito firmado por tres- vascos firmantes dan las razo- nas, principalmente la liberde opinión pública, la libertad sindical y la libertad po-En el cuarto apartado, los

sacerdotes vascos afirman los derechos naturales del país vasco a mantener y desarrollar sus características, particularmente la de su lengua, sin que esta afirmación implique una ingerencia eclesiástica en los problemas temporales del pueblo vasco.

En el quinto apartado, los sacerdotes vascos proclaman su ansia de paz y ruegan a sue obispos que busquen una fórmula eficaz y suave de de-volver al pueblo la paz per-

tual de nuestros cristianos.

Nuestra actitud quiere ser la de un riguroso examen de con ciencia; la de la búsqueda serena, objetiva, desapasionada, de los males que nos asolan; la de reconocerlos públicamente, porque afectan a la vida cristiana de nuestro pueblo, y la de poner todo nuestro esfuerzo al servicio de la rectificación necesaria.

Este es el camino que hemos elegido nosotros, los sacerdotes que suscribimos este documento, tras madura y serena reflexión, asumiendo la plena responsabilidad del presente escrito, que sólo compro-

EL CLERO VASCO ANTE EL REPROCHE

Bilbao (OPE),-El documeno que, firmado por 339 sacerdotes vascos, fué entregado siobispos de las diócesis del País lleva por lema esta afir-mación del finado cardenal Saliège, memorable arzobispo de Toulouse:

«Resignarse ante la injusticia sin protestar contra ella, sin luchar, no es digno de un hombre ni de un cristiano.» El documento comienza con a siguiente explicación preliminar:

« Desde hace ya bastante

iempo no ha visto la luz ningún documento firmado por un grupo de sacerdotes vascos. El silencio podría ser mal interpretado, y, quizá, atri-buído a una ausencia de conciencia responsable ante hechos y acontecimientos que imperiosamente reclaman una actitud franca y abierta de parte de quienes sentimos el deber de proclamar los postulados de la verdad, de la usticia, de la libertad y de la lignidad del hombre. No queremos que nuestro silencio sea causa de que se nos acuse de

complicidad. Respondemos a un imperaivo de nuestra conciencia refiriéndonos en este escrito al abismo que día a día se abre entre nosotros y las almas cuya custodia y guía nos han sido confiadas. Las acusaciones que se nos

hacen, por lo extensas y venementes, constituyen un verdadero clamor. Y en las que a nosotros llegan hay todo un variado espectro de decepciones y de reacciones diversas, que son fiel reflejo del ambiente hostil que nos rodea y augurio inquietante en el horizonte espiritual de nuestro

Esperamos que nuestro testimonio, el de los sacerdotes que a diario convivimos con el pueblo, no pueda recusarse. Muy grave error sería menospreciar la gravedad de una situación que puede comprometer por generaciones el porvenir de la Iglesia en nuestra

Restar importancia a la presente situación, considerarla como un vaivén pasajero, que la Iglesia podrá sortear, es exponer a graves consecuencias riesgos al porvenir espiri-

mete a nuestras personas.» **EL CLERO VASCO Y SU REAFIRMACION**

DE PRINCIPIOS

Bilbao (OPE).-En el documento entregado el día 30 a los cuatro obispos de las respectivas diócesis vascas, los trescientos treinta y nueve sacerdotes firmantes formulan, en el segundo apartado del mismo, la siguiente reafirmación de principios:

«Fundamos nuestro análisis en la doctrina bien conocida de la Iglesia sobre los derechos naturales de los hombres y de los pueblos. No hace falta referenciar aquí los innumerables textos y documentos de la Jerarquía eclesiástica en los que se fundamenta y desarrolla esta doctrina. Por ser uno de los últimamente publicados y por aplicarse a una sifuación social que guarda alguna analogía con la de nuestro pueblo, citaremos sofamente las siguientes lineas de la Carta Colectiva de los Obispos de la República Domi-

de aquel país han declarado re-

cientemente: «La raíz y fundamento de tolos derechos está en la dignidad inviolable de la per-

sona humana. Cada ser humano, aun antes de su nacimiento, ostenta un cúmulo de derechos anteriores y superiores a los de cualquier Estado. Son derechos intangibles que ni siquiera la suma de todas las potestades humanas puede impedir su lihre ejercicio, disminuir o restringir 1 campo de sus activida-

De esta dignidad inviolable de la persona humana surgen todos los derechos naturales. así de los hombres como de los pueblos. Tales son el derecho a la vida, el derecho a formar un hogar, el derecho trabajo, a la emigración. Tal es el derecho a la libertad de prensa, de libre asociación, etcétera.

La libertad es uno de los derechos más sacrosantos e inviolable, que el Estado debe reconocer y respetar. nicana. Los señores Prelados

En el concepto cristiano integro de la libertad entra necesariamente, y lo proclama-mos públicamente, la inviola-

Comentario El buen callar del prelado

El arzobispo obispo de Barcelona, doctor Modrego, es la mejor aquella que comentamos en su dia, por la cual ese ilustre prelado se dirigió precisamente a los barberos de su diócesis pidiéndoles que se afanen en instruir a los clientes sobre sus deberes para con la Iglesia, mientras

les pasan suavemente la navaja por el enjabonado pescuezo. Quizás menos impresionante, pero con más fondo teológico, es esa otra exhortación pastoral que el arzobispo-obispo ha publicado ahora en los periódicos de Barcelona sobre el lamentable estado de esa moralidad pública que, según él admite, no es mejor en España - ¡bajo el Caudillo! - que en los demás países. «La mayor resistencia que Dios encuentra es la obstinada libertad del hombre», ha dicho el prelado; y ha recomendado la oración pública para ayudar a Dios en vencer esa resistencia que la libertad del hombre le presenta

Pero contra la libertad del hombre, mejor que la oración es la policía; y he aquí que ésta, después de tratarlos concienzudamente con las herramientas de interrogar, y tras una buena encerrona, dió suelta no a todos, sino a algunos jóvenes que, con otros muchos más, habían jugado a ser libres en el Palacio de la Música Catalana, en presencia de cuatro ministros caudillales, Los muy doloridos jóvenes, buenos católicos, tuvieron la piadosa idea de ir a contar sus cuitas al

¿Eh? —les dijo éste—. La policía del Caudillo no pega. Entonces, así como Jesús resucitado disipó las dudas del apóstol Tomás mostrándole las heridas de la crucifixión, así también los visitantes abrieron sus vestiduras y presentaron al prelado sus carnes laceradas por la acción traumática de los interrogatorios. Y, como Tomás, el pralado

Creyó; pero ¿qué se le pedía? Sus visitantes debieran comprender que, bajo el Concordato mejor del mundo, los prelados son altos e indiscrepantes funcionarios de un régimen en el cual el «Te Deum» es un acto de servicio. Una manifestación de caritativa condolencia en favor de aquellos interrogados y de los que seguian sometidos a interrogatorio podría enojar a la Superioridad. Hasta pudiera dar lugar a una degradación del prelado, trasladándolo tal vez a una diócesis de inferior categoría. Y dícese que ante la insistencia de aquellos jóvenes, el doctor Modrego exclamó emocionadamente: «Pero ¿es que quieren ustedes exponerme a que me

¡A Cuenca! ¿Qué iba a hacer el doctor Modrego en aquella ciudad, interesante sin duda, pero en la cual todo, hasta el número de barberos, es más pequeño que en Barcelona? No: él no se expondría a tal cosa. Y se negó. Se negó por tres

Hay quienes han creido ver en esa negativa una flaqueza como aquellas que, al fin y al cabo, no privaron de la san-tidad al mismisimo San Pedro. Nosotros creemos que la tal flaqueza no es flaqueza siquiera. No es miedo al sacrificio ni aun al martirio. Es la justa reacción de un alto jerarca que piensa en lo que va desde Diocleciano hasta al Caudillo, y que se da cuenta de la dignidad con que, en su caso, le correspondería entrar en la gloriosa escala del martirologio cristiano. Las cosas, hay que hacerlas bien o no hacerlas. Y es lo que el arzobispo-obispo se habrá dicho: -Puesto a ser mártir, bien está ser comido por los leones; pero, Señor, ¡que lo echen a uno a Cuenca..!

Pericles GARCIA

De la España franquista

El documento

de los sacerdotes vascos

La carta de los 339 sacerdotes vascos, de la que damos amplia referencia en otro lu-gar de este número, ha tenido gran eco en los medios eclesiásticos españoles, y la prensa extranjera le ha dedicado singular atención y gran espacio en sus diversas edicio-

Por lo que a España respecta, se asegura que se van sumando numerosas firmas en otras regiones, particularmenen Cataluña, Aragón y Levante, donde, al parecer, su contenido encuentra en general favorable acogida.

Las autoridades civiles están hasta el presente en actitud de considerar que el asunto compete exclusivamente a la Iglesia y que debe ser arreglado por ésta por mediación de los prelados. Entretanto, los cuatro obispados de Bilbao, San Sebastián, Vitoria y Pam-plona, ante solicitud de informaciones, han dado respuestas casi idénticas declarando ignorar todo en relación con esta protesta.

La diócesis de San Sebastián viene hasta el momento en cabeza en cuanto al número de signatarios, con 164, siguiendo las otras provincias por este orden: Bilbao, Vitoria

Suma y sigue

Los tribunales de Franco no descansan en perseguir y castigar a los elementos de la oposición política al régimen. Otro proceso en Madrid. Reuni-

15 de mayo ha condenado con la», de Barcelona. penas de seis meses a doce años de prisión, por «actividades subversivas», a Ignacio Pascual y a dieciséis coacu-sados, detenidos a causa de la huelga general pacifica que contra la situación social y política reinante se había penado realizar el 18 de junio de 1959 y que no se efectuó.

Despidos en masa

La empresa « Pegaso », la única que fabrica en España camiones automóviles pesados, ha licenciado de sus factorias de Madrid, situadas a diez kilómetros de la capital, dos mil obreros. Esto representa la mitad del personal. Tiene esta firma ofra facto-

ría cerca de Barcelona, donde se ocupan dos mil trabajadores. En este establecimiento no se han registrado hasta ahora despidos.

Relaciones Francia - España

El Gobierno francés sigue acentuando el espíritu de las relaciones de buena vecindad con la España actual. Ultima-mente ha concedido la Legión de Honor al gobernador civil de Navarra, don Manuel Valencia, y al presidente de la Diputación de la misma provincia, don Miguel Gostáriz.

Asimismo, entre los títulos de caballero de la Legión de Honor otorgados recientemente a veteranos representantes prensa extranjera, figura el español don Carlos Sentis, corresponsal en Paris de los diarios «ABC», de Madrid, y

do un Consejo de Guerra el de «La Vanguardia Españo-

La situación de los protestantes

Del importante diario suizo «La Tribuna de Genève»: «Se han llevado a cabo numerosas gestiones para conseguir la reapertura de la ca-pilla protestante de Zaragoza, inaugurada en 1952 y clausurada poco después.

No se ha obtenido el resultado apetecido. Las autoridades han deses timado también dos peticiones para que autorizasen la celebración de cultos en otros

locales.» Es la solera

Copiamos la siguiente noticia aparecida en diversos periódicos españoles, inserta con ostensible orgullo por el relieve en que sitúa a nues-

"Zaragoza, 13. - El coronel Preston, jefe del grupo de Apoyo de Combate 2974, de las Fuerzas Aéreas de los Estados Unidos, on destino en la Base conjunta de Zaragoza, ha re-cibido una comunicación en la que se le informa que su s fuerzas han sido calificadas como las de mejor Base del Mando, incluyendo las Bases establecidas en territorio nor-

teamericano.» Fuerzas norteamericanas en territorio español... Las de mejor Base en todo el mundo... Sí: es como esos vinos que mejoran en ciertos viejos toneles. Es la solera. La solera caudillal.

vista de París, advirtió de nuevo a los Gobiernos en cuyos países hay bases yanquis — como seguidamente lo hiciera en forma todavía más categórica el mariscal Malinowsky notificando que al efecto había ya girado órdenes terminantes- que si de esas bases partían incursiones, inva-siones o agresiones a la Unión Soviética, ésta replicaría asestando golpes demoledores. No contento con esa advertencia de carácter general, el primer ministro soviético fue citando, uno por uno, a los alquilones y al llegar a España dijo:

«Los cómplices más celosos de los Estados Unidos en tal tarea son los Gobiernos reaccionarios que se sostienen sobre bayonetas contra la voluntad de los pueblos. Hay un refrán que dice « dime con quién andas y te diré quién eres". Si enumeramos a los que el Presidente Eisenhower proclama amigos de los Estados Unidos, resultaría una compañía m u y curiosa. En ella ocupa lugar destacado el oscurantista Franco, el dictador que ahogó en sangre de la clase obrera y del campesinado a la democracia y la libertad y que con ayuda de Hitler y Mussolini, instauró el régimen fascista. Franco. en las cosas grandes y chicas, se arrastra servilmente ante sus amos. Todo el mundo se rie ahora de su reciente truco deportivo (aludiendo a la suspensión decretada a última hora de los partidos en Moscou y Madrid para el campeonato europeo de balompié). Ha sido él quien, desde la posición de defensa derecha del prestigio norteamericano, ha metido un gol en su propia portería prohibiendo a los futbolistas españoles jugar con el equipo soviético.»

Según las acotaciones hechas en el texto del discurso, el auditorio acogió con hilaridad el comentario sobre esa bufonada y suscribió con aplausos los calificativos dirigidos a Franco. En resumen, Rusia indica la importancia ofensiva de las bases norteamericanas que con tanta oportunidad acaba de remarcar "The New York Times". España, por consiguiente, figura en primer término entre los objetivos que en Europa deberán alcanzar los cohetes intermedios soviéticos, los cuales, minimamente, demolerian Sevilla, Madrid y Zaragoza en cuyas proximidades se encuentran las bases principales de que habló el gran rota-

Refiriéndome a esto diré, de paso, que no me explico cómo republicanos españoles que desfilaron por el Departamento de Estado, de Washington, al interrogárseles allí sobre su criterio acerca de las bases, soslavaron el tema o enpas relativas a la imperfección del arrendamiento, por haberse acordado éste sin consultar la voluntad nacional. pues lo que se debe decir netamente es que el convenio de 1953 constituye una vileza y debe anularse ya que, además, entraña inmensos peligros para el pueblo español que éste no debe correr al servicio de intereses ajenos, y decirlo con entereza, desdeñando ingenuas ilusiones de que, callando o

el Gobierno yanqui va a in-clinarse por la restauración democrática española. Aunque » Dado que las intransigenllegara a producirse tal inclinación, nosotros no deberíamos pagarla a tamaño precio. Si en Washington quieren un Quisling pueden encontrarlo en el infante Juan, a l que ahora le bailan el agua, según lo revela una revista cuya oficiosidad es notoria, publicando sin venir a cuento seis páginas con fotografías de él y su familia y afirmando falsamente que le apovan republicanos y socialistas.

La propuesta de Jules Moch :-: :-:

COGIENDOLES de sorpresa, Khruschev dirigió el 1 de junio a los jefes de todos los países -incluído Eisenhower una larga carta modificando la proposición que sobre el desarme general y completo hizo en septiembre último a la Asamblea General de las Naciones Unidas. Propone ahora que en primer lugar se supriman todos los medios de lanzamiento de armas nucleares, inclusive las bases de cohetes, las aéreas que los Estados Unidos poseen en derredor de la URSS y cualesquiera otros medios que sirvan para disparar o transportar explosivos nucleares. En su plan de septiembre figuraban, desde luego, todas dichas supresiones, pero insertas en las etapas segunda y tercera, pues la primera sólo se referia a la reducción de los ejércitos, cifrando los de Rusia, China y Norteamérica en 1.700.000 hombres, y los de Inglaterra y Francia en 650.000.

Lo que sugiere Nikita, según los estractos telegráficos de su mensaje, es un cambio en el orden para la realización de su plan. Poco más o menos, reproduce la propuesta que an-te la Comisión Primera de las Naciones Unidas hizo, a nom-bre de Francia, Jules Moch el 22 de octubre de 1959 y que cabe sintetizar así, a la vista del acta oficial:

" Desde que en 1957 se interrumpieron las conversaciones sobre el desarme, la aceleración del progreso científico h a creado nuevos riesgos y agravado los peligros. La carrera desenfrenada hacia la producción de artefactos estratoesféricos portadores de cargas termonucleares, resulta mucho más temible que la antigua carrera hacia la acumulación de bombas de avión. Aquélla generaliza el peligro una destrucción casi universal por medio de autómatas monstruosos que recorren millares de kilómetros por hora y abre el camino a la trágica eventualidad de una guerra total, desencadenada por un accidente, un error o una mala interpretación. La multiplicación de los proyectiles de travectoria estratoesférica cubrieron su juicio con discul- se ha acelerado de tal modo que muy pronto será demasiado tarde para concebir y aplicar métodos de desarme en el complejo terreno de los

cohetes y los satélites. »En todo programa de desarme es preciso dar alta prioridad a medidas que prohiban primeramente la multiplicación y luego la posesión de toda clase de vehículos portadores de artefactos nucleares: satélites, cohetes, aviones supersónicos o de gran radio disfrazando el propio pensar, de acción, submarinos de alta

lanzamiento, etcétera.

» Dado que las intransigen-

cias de antaño hacen que ahora esté excluído todo control efectivo de las existencias de materias nucleares y que los pueblos nunca más tendrán la seguridad de una reconversión total de esas existencias con destino a fines pacíficos, sugerimos que se apacigüen las angustias y los recelos empezando el esfuerzo de desarme con la eliminación de los mas temibles vehículos portadores de materias de destrucción universal, eliminación que deberia ser muy estudiada en primerisimo lugar.

»Los hombres de mi genera ción, cuando eran jóvenes soldados, presenciaron, frente a las armas de tiro rápido, la desaparición de la caballería, orgullosa de sus cargas. El caballo, la conquista más noble del hombre según Buffon, ha cedido su lugar al caballo de vapor; la coraza individual, al blindaje colectivo. La primera guerra mundial consagró el predominio de la artillería; la segunda, el de los tanques. Pocos decenios después, esas armas ingeniosas caen victimas del átomo. Los aviones pilo tados desaparecen ante autómatas de la estratosfera, Minúsculos grupos de técnicos, haciendo u s o de descubrimientos de los sabios, pasan a substituir nutridos batallones de otros tiempos.»

Eisenhower v Khruschev no necesitan verse :-: :-: :-:

A propuesta extractada la comenté, cuando se presentó, diciendo que Francia aspiraba a destruir cuanto ella no poseía y le era difícil improvisarlo, pues por entonces sus energias se concentraban en preparar las explosio nes atómicas que ocurrieron en el Sahara en febrero y abril últimos, con las cuales salvó parcialmente su amor propio, herido por el retraso con que caminaba y camina, en la aplicación del átomo a fines guerreros. ¿Pero dónde estaban, ni dónde están aún los satélites, cohetes, aviones supersónicos, submarinos, portaaviones y rampas de lanza-miento capaces de transportar y disparar bombas como las del desierto sahariano y aquellas otras que las mejoren? Todo eso, además de tiempo, necesita muchsimo dinero del que Francia carece y cuyo despilfarro resultaría inexplicable mientras intenta planes de austeridad económica. Por consiguiente, la propuesta de Moch resultaba cómoda. Jules Moch, que probablemente es la discurrió, hubo de repetirla en Ginebra ante la Comisión de los Diez, aunque sin éxito, y Charles de Gaulle

De pronto, mientras la pugna verbal entre Washington Moscou se hacía más áspedespués del rompimiento de Paris, Nikita Khrushchev se acoge a la fórmula francesa, aunque añadiendo a la des-trucción de todos los elementos de lanzamiento y transporte de cargas nucleares la desaparición de las instalaciones que para ellos sirven, lo cual es lógico. ¿Para qué habrían de subsistir si nunca ya han de utilizarse?

¿Oué hará Francia ante la orpresiva adhesión rusa? ¿Va a volverse contra si misma rechazando lo que viene siendo su bandera desde hace nueve meses? ¿Va a parape-tarse en cualquier tiquis-miquis para encubrir una vergonzosa retractación?

Cierta prensa nos quiere convencer de que, a conse cuencia de las injurias de Khrushchev a Eisenhower, la solidaridad con éste por parte de Mac Millan y De Gaulle es más estrecha que nunca. Esa solidaridad jamáz existió por cuanto respecta a la Conferencia de los Cuatro Grandes. Unicamente Inglaterra queria que la entrevista alcanzase resultados positivos; lo ansiaban conservadores y laboristas, la nación entera. Los Estados Unidos iban a rastras y sin Y sobre Charles de ganas. Gaulle pesaban fuertemente sus compromisos con Adenauer, favorables a la fustración. Pero, además, aunque realmente hubiese existido tan pregonada solidaridad occidental, ésta no puede convertirse en un sindicato de gobernantes agraviados. El camino para la negociación sigue abierto y no puede cerrarlo el doque por violentos reproches sufra el Presidente Eisenhower. Este y Khrushchev ni siquiera tienen necesidad de volver a verse. El camino a seguir es el de la Comisión de los Diez que suspendió sus sesiones de Ginebra para ver si en la Cumbre surgian luces de concordia; pero todo fueron tinieblas. Esta Comisión paritaria,

continuando sus labores, se hará cargo de la nueva propuesta de Nikita. Basta ya de tambaleos grotescos en cues-tión tan dramática como la del desarme y sepamos si Rusia encuentra en Francia el asidero que ahora busca. El de Inglaterra debemos considerarlo descontado. Y entonces, los Estados Unidos, aunque a rastras, seguirán a Francia y a la Gran Breta-

Indalecio PRIETO

re tener una reserva (de pedidos) antes de que se le plantee la competencia exterior». Por otro lado se considera obligado, «en virtud de acuerdo comercial con Alemania», a importar mil coches populares de este país. Se calcula que estos coches costarán unas 135.000 pesetas unidad sin contar matrícula y otros impues-

Se gastarán, pues, por los españoles más de 135 millones de pesetas en procurarse un artículo de lujo en la mayor parte de los casos, si se considera la situación económica de España; más necesitada de instalaciones industriales modernas, de tractores, «utillae » agrícola, fertilizantes y máquinas - herramientas no producidas en España, que de automóviles de turismo.

No sólo esa importación es, por el momento, perniciosa, sino que tales vehículos, tan pronto como empiecen a rodar por las «bacheadas» y polvorientas carreteras españolas, acrecientan el consumo de gasolina, grasas derivadas del petróleo, caucho y piezas de recambio que hay que comprar al exterior y pagar en divisas.

Es cierto que el intercambio comercial exterior no se hace siempre al gusto de todos; pero no sería difícil obtener de los alemanes que nos vendieran otros artículos distintos de los que, por la po-breza económica de España, tienen caracteres de lujo. Son muchas, muchisimas las cosas que produca Alemania que entrañan utilidad mucho más evidente que los coches de turismo.

Mas ese gasto de 135 millones de pesetas, cuando es dificil hallar dinero para las inversiones necesarias al país -incluso para modernizar la industria automovilística española en proporción razonable--, es un pecado de vanidad, de lujo, de desgobierno en el gasto. Visto colectivamente, se incurre en el defecto de estirar la pierna más allá de donde permite la manta.

Claro que estas razones están dichas sin tener en cuenta la nueva fuente de marcos alemanes que el Gobierno franquista se ha procurado, exportando obreras de Béjar y Salamanca. El hecho de que algunas de estas obreras estén casadas y hayan dejado en España esposo e hijos — lo que disgrega la familia y no contribuye a fortificarla; que no es cristiano ni catálico priva a los hijos de la preciosa presencia y assitencia de la madre—, no es un acontecimiento tan doloroso e indignante como para privar a mil españoles pudientes del goce de disfrutar de los placeres que proporciona un turismo de marca alemana. Esas obreras y otros obreros españoles que ya trabajan en Alemania, son una rica veta de marcos. Con ellos se podrá pagar ese lujo.

Si tales resultados llegaran a producir indignación en sus espíritus por cuanto que no pocos de ellos verían con gusto que su expatriación redundara en beneficio de la agricultura española, puesto que muchos de ellos conocen la miseria del agro espa-ñol, lo han sufrido y es por ella por lo que se ven fuera de sus pueblos, el Gobierno, que hace bien las cosas, les ha enviado inteligentes sacerdotes para que les convenzan de que la paciencia y la resignación son — siquiera no sea siempre verdad— virtudes cris-

DE LO QUE NO DEBE HA-BLAR EL SEÑOR SOLIS RUIZ

En el Instituto de Estudios Europeos, que desde hace algunos años funciona en Roma. habló el Sr. Solís Ruiz, ministro-secretario, de «Los dere-chos del hombre en la nueva Europa». Solis Ruiz posee varios títulos que le dan autori-

dad para hablar de muchas cosas. Incluso el de vicepre-sidente del «Comité de Defensa de la Civilización Cristiana», que le permite disertar sobre cómo un Estado pretensamente cristiano se burla de las más puras esencias cris-

tianas. Pero hay temas que le están vedados al ministro-secretario de un gobierno liberticida. Le está vedado hablar de los derechos del hombre porque tales derechos no se conciben sin libertad para disfrutarlos y defenderlos. Esa libertad es-tá ausente de España y él es uno de los autores de la ausencia.

Claro que el señor Solís habló de «Los derechos del hombre en la nueva Europa». Es posible que en la mente del ministro la «nueva Europa» no sea la que nosotros entendemos por tal. Quizás la idea que él tiene de Europa sea una caricatura de lo que hoy es la Europa occidental. Más que hablar de lo que es, segura-mente habló de cómo debiera ser. En cuyo caso es eviden-te que los Estados europeos estarian regidos por caudillos providenciales y no por regi-menes democráticos.

Para no asustar a los oyentes dijo que «es necesario or-ganizar la democracia con arreglo a las características de nuestro tiempo y la idio-sincrasia de cada pueblo y sobre cimientos cristianos de la politica inserta en la ética». La sofística del ministro tiene por objeto anticiparse a los que puedan decirle que en España no hay democracia, y en tal caso la respuesta ya está dicha. España, la España del Caudillo, necesita una «democracia especial», una democracia que no tiene nada de demócrata. Son así las cosas porque los españoles, en la mente del ministro, no pueden vivir en una democracia al es-

tilo inglés, alemán o sueco. Esas democracias son para criaturas especiales, creadas por Dios de manera singular. Por eso les permite tener católicos y protestantes, partidos diversos y Parlamentos elegidos por sufragio universal. Para España, vieja nación, en la que la unidad no ofrece dudas, donde la protección divina se transmite a l pueblo por medio de la per-sona del Caudillo, donde hay «unidad de destino», unidad política, militar, administrati-va con la sola excepción de la multilateralidad comercial y una variedad infinita de for mas para jorobar al prójimo — «peccata minúta»—, no es necesario otro modo de la de-mocracía que la invención fascista denominada «orgánica», que tiene la misma explicación que el misterio de la Santa Trinidad.

Los derechos del hombre en esa España estilo Solís Ruiz difieren de los de otros pueblos. El ministro - secretario -cuya función es otro enigma- no está dispuesto a que adultere la originalidad ni factura de esos derechos España,

Las Naciones Unidas han cometido un tremendo error al pretender dar una modulación uniforme a los derechos del hombre. Para hombres diversos no es razonable otorgarles derechos iguales. Ni si quiera a esos hombres de Europa occidental educados por la misma civilización cristiana, que son iguales ante Dios bautizan, comulgan, confiesan, se casan y se entierran de la misma manera, les convienen derechos iguales.

El derecho a manifestarse opinar libremente, ir a la huelga y votar en elecciones ibres, etc., es un derecho que le puede convenir a un belga o a un holandés: pero ¿qué necesidad tienen de esas prerrogativas un español, un ruso un checoslovaco? Eso tiene razón de ser en los Estados abandonados de la mano de Dios o de Kruschev; pero no donde el Estado es " Providencia misma.

El documenio del clero vasco

En el ejercicio de esta libertad, al hombre le es indispensable el previo conocimiento de todos los elementos de juicio. Es ley moral. De ahí el derecho del hombre a la verdad. La limitación partidista de la verdad o su falseamiento son una auténtica y sacri-lega mutilación. De a h i las afirmaciones de Pío XII respecto a la opinión pública.

«La opinión pública es, en efecto, el patrimonio de toda sociedad normal compuesta de hombres que, conscientes de su conducta personal y social, están intimamente ligados con la comunidad de la que forman parte. Ella es en todas partes, y en fin de cuentas, el eco de los sucesos y de la si-

tus y en sus juicios»... «Ahogar (la voz) de los ciudada reducirla a un silencio forzado es, a los ojos de todo cristiano, un atentado contra el derecho natural del hombre una violación del orden del mundo, tal como ha sido establecido por Dios»... «Creemos que esta concepción católica de la opinión pública. de su funcionamiento y de los servicios que le presta la prensa es completamente justa y necesaria para abrir a los hombres, con arreglo a nues tro ideal, el camino de la ver-dad, de la justicia y de la paz.» (Pio XII a los periodis-

Al defender la libertad como derecho sacrosanto de todo hombre, defendemos también tiana; y son varios los años que la sociedad condenó pública y oficialmente el geno-

ción.)

El asídero de Francía ACOTACIONES Digna actitud del clero vasco

(Viene de la primera pág.)

ante los problemas de la nación. Todo eso emana del podes político, de la potestad civil. La Iglesia aplica sus san-ciones en la intimidad de su conciencia y no actúa en clan-destinidad en el campo de la jurisdicción eclesiástica.»

« Egi-Billa », publicación de católicos vascos, sigue apareciendo. Y en sus páginas, con admirable constancia, se combate el franquismo, se censura a los obispos servidores del Régimen, se critica el Concordato y se polemiza agria-mente con los eclesiásticos falangizados.

POR NO QUERER SER COMPLICES

E SOS sacerdotes vascos de « Egiz » y de « Egi-Billa » son, seguramente, los que ahora, saliendo de la clandestinidad, se dirigen a sus obispos. Justifican la presentación del documento en cuestión por «querer prestar un servicio a la verdad, a la justicia y a la libertad », y por « no ser ni aparecer complices de la situación política española actual que atenta contra los derechos humanos».

En el capitulo tercero de su escrito, que es el que ahora nos interesa destacar, y que trata de las libertades, dice que « en España s e detiene por manifestar pública e inclusive privadamente, opiniones políticas contrarias al gobierno en materia de suyo opinable»... que «a lo largo de veinticuatro años que dura el régimen, esas personas son encarceladas «sine die», durante meses y años, para ser conducidas ante un Tribunal Especial bajo la gravisima acusación de «rebelión contra el Estado» porque tuvieron el valor de no considerar impecables ni infalibles a los que gobiernan». «En las Comisarías de Policía -continúa el documento- se emplea el tormento como método de exploración y búsqueda del transgresor de una ley muchas veces intrascendente y no po-cas injusta. Una malévola sos pecha basta para que el policia o la guardia civil de pueda flagelar irresponsablemente, torturar y he-rir a cualquier ciudadano, muchas veces inocente de la fechoria que se le atribuye. No hablemos de hechos aislados. Se trata, puesto que las auto-

ridades conocen los hechos y los toleran, de un sistema». «En España - dicen los acerdotes vascos — el Estado es «totalitario al servicio de la Patria»... y copiando de la Religión el dogmatismo, esta-blecen la infalibilidad para el Jefe». «En España -prosigue el escrito - los responsables han estirpado las raices misopinion p mediante el acaparamiento e intervención en todos los medios de expresión pública del

litares, de todo intento de ma-nifestación política que no si-ga la linea de pensamiento que presta su apoyo decidido impuesta en exclusiva... La prensa española, invirtiendo el orden establecido por Dios, es instrumento de deformación de la opinión pública. Y la Radio, también.»

«El Partido Unico, el Sindicato Unico y el Parlamento dirigido, son la estructura básica del Estado Español, sometidos plenamente al Jefe ... Sin libertad política -conclusin libertad politica —concluye este capítulo del documento— no hay participación en la administración pública, ni acceso con carácter general a las funciones públicas. ¿Qué garantías de defensa del bien común o qué garantía de res-

mientras considera a la persona como un instrumento nada más del Estado?»

OS sacerdotes vascos, desmo que día a día se abre entre nosotros y las almas cuya custodia nos ha sido confiada» y afirma que la cau-sa de ello es «la contradic-

la Jerarquía Católica Española», terminan su documento proclamando «su ansia de paz y ruegan a los obispos que busquen una fórmula eficaz y suave de devolver a l pueblo la paz perdida». ¿Qué harán los obispos de Alava, Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya, volvemos a preguntar, ante ese llamamiento de los 339 sacerdotes vascos? ¿Cómo reaccionarán los demás obispos españoles a quienes se les han enviado copias del escrito, como se ha enviado igualmente al Nuncio de Su Santidad en España, Monseñor Antonuitti? Hasta cuándo continuará la Iglesia apovando un régimen peto a la persona humana podría ofrecer una adminisinmoral, dictatorial, que el pueblo detesta y que a pesar de sus crímenes recibe diariatración que empieza por enmente las bendiciones de los obispos y cuyo dictador ha

DEVOLVER AL PUEBLO LA PAZ PERDIDA

diosar al Jefe y al Estado,

L pués de señalar «el abisción existente entre la doctrina católica sobre la persona humana y su incumplimiento la máxima condecoración pon-tificia y que además consiente que se intitule «Caudillo de España por la Gracia de Dios»? Los 339 sacerdotes vascos han cumplido con el deber que les dictaba su conciencia han traducido en esta ocasión la voz de la conciencia del pueblo. Han dado a todos una magnifica lección de dignidad y un hermoso ejemplo.

sido premiado por el Papa con

Rodolfo LLOPIS

Reuniôn de la Comisiôn Ejecutiva

La Comisión Ejecutiva del Partido Socialista Obrero Español se reunió el miércoles 15 de junio de 1960 y se continuó Se examinaçon las informaciones relacionadas con Espa-

ña procedentes del interior y del exterior. El compañero Parera informó acerca de la situación económica del Partido y de EL SOCIALISTA.

Ss designó al compañero Paulino Gómez para que asista el 19 de junio a Montauban, donde tendrá lugar una reunión

Ss designó al compañero Barreiro para que asista a los Plenos que han de celebrarse en Pau el 10 de julio. La Comisión Ejecutiva, por último, examinó la situación de los españoles refugiados en Marruecos que por su edad necesitan ser atendidos, conociendo las gestiones realizadas para normalizar y mejorar su actual situación.

LETRAS

Con profundo dolor damos cuenta de la muerte de doña Fe-lisa Cavadas de Sánchez, ma-dre de nuestro compañero Evaristo Sinchez, presidente de la Agrupación Socialista departa-mental de Haute Vienne (Limo-ges), suceso acaecido en Madrid tras una corta y penosa enfer-medad el día 26 de mayo último. Nuestra Agrupación Socialista, así como la Sección departamen-tal de la UGT de Haute Vienne, envian a este compañero, por medio de estas cortas líneas, el testimonio de su más profundo

Ha fallecido en Castres (Tarn) pensamiento, y la represión, el día 5 de los corrientes, tras a través de los tribunales millarga enfermedad y a la edad

ALES

Se pone en conocimiento de todos los afiliados de la UGT de Alès que en lo sucesivo las asam-bleas convocadas para el primer iomingo de cada mes tendrán luar en el nuevo local de la SFIO Café de «La Rotonde»).

Hacemos recordar que la próxi ma reunión se celebrara el do-mingo 3 de julio a las diez en punto de la mañana en el local mencionado.—El secretario, Mata.

DECAZEVILLE

La Sección local de la UGT celebrará asamblea general extra-ordinaria el domingo día 26 de junio a las 10 horas de la mañana en primera y a las 10,30 en segunda convocatoria, en el local social de CGT-Force-Ouvrière, 7. Place Decacer.

Dada la importancia de los asun-

tos a tratar, el Comité ruega a todos los afiliados puntual asistencia.-El Comité.

CLERMONT FERRAND

Se convoca a todos los afilia-dos de esta Sección UGT a asam-blea general ordinaria que se ce-lebrará el día 26 de junio a las nueve y media en primera con-vocatoria y a las diez en segun-da, en nuestro domicilio social. Orden dei dia: 1) Lectura del 2) Idem de la correspondencia; Estado económico; 5) Ruegos. preguntas y proposociones.

Se ruega a todos los afiliados puntual asistencia. — El Secteta-

SAINT HENRI

El domingo 5 de junio se re-nió esta Sección en Junta general extraordinaria. Por el compañero Miguel Ca-raballo, presidente de la misma, fué abierta la reunión, proce-diéndose a dar lectura al acta de la reunión anterior, que fué

aprobada con el voto en contra de tres compañeros. Seguidamente se pasó a la lectura de la correspondencia re-cibida y contestada. Dado a la cantidad de la misma, a medida que el secretario daba lectura. los compañeros intervenían so-

La asamblea aprobó después intervenciones de varios compañeros, la labor realizada en torno a las conferencias de ca-pacitación sindical. Asimismo fué objeto de observación por parte de algunos compañeros la rese-

de Mayo. Después de las expli-caciones dadas por el compañe-ro Mesas, que fué quien recogió la reseña, la Asamblea aprueba la gestión realizada por la Co-misión designada al efecto y se felicita por el éxito del acto.

Se acordó una expulsión por moroso, habiéndosele comunicado al interesado su situación por es-crito y no respondiendo al lla-mamiento que esta Sección le La Asamblea estudió en la for-

ma que de aquí en adelante deoen ser convocados los compañeros, ya que la convocatoria que se viene realizando individual y por correo, resulta costo-sa para la organización y sin resultado positivo, acordando que la convocatoria sea remitida a EL SOCIALISTA, portavoz de la UGT, para su publicación, y el correspondiente anuncio eºn la tablilla de la entidad. Se acordó hacer constar nues-

tro agradecimiento al compañe ro Montoya, de la Sección de Arles, por el magnifico trabajo realizado en el retrato que esta Sección le encargó del malogrado compañero Paul Trompette, teniente alcalde del Ayuntamiente to de Marsella. Votó a su vez la junta general la cantidad que había que remitirle en recom-pensa de tan excelente trabajo La junta general hizo constar su agradecimiento a todos los compañeros, pertenecientes o no a la Sección, que han tomado y siguen tomando parte en el ci-

clo de conferencias de capacita-ción sindical. Asimismo la asamblea acordó convocar a junta general extra-ordinaria a fin de estudiar los siguientes puntos: «Posición de la UGT ante la situación econó-mica y social de España», «Alian-za Sindical», «Circular de la Comisión Ejecutiva núm. 6»,

posiciones al Congreso Departa-La citada junta deberá celebrarse el domingo 3 de julio en nuestro domicilio social, 3, Bou-

levard d'Annam, Bar Gaston, a las diez horas. Se acordó nuestra asistencia

a la concentración departamen-tal que tendrá lugar el próximo domingo 26 de junio en el lugar denominado «Verage- Plage», designándose a los compañeros Caraballo y Navarro Villacampa para la organización de la excursión, debiéndose dirigir los compañeros a ellos para la petición de plazas.—El Comité.

de 51 años, la esposa de nuestro querido compañero Roque Nava-rro, secretario de la Sección lo-cal PSOE.

Gran número de compañeros y amigos asistieron al entierro, civil, celebrado el día 7.

Expresamos al amigo Roque, así como a su hijo, la más sen-tida de nuestras condolencias por tan sensible e irreparable pérdida.

-También en Castres, en el Hospital General, y el día 6, dejó de existir, a raíz de penosa en-fermedad, nuestro querido compañero Manuel Sánchez del Pozo. Ha muerto siendo presidente de nuestra Sección local PSOE, tras una larga y activa vida de lucha por nuestras ideas desde que ya muy joven ingresó en la Juventud Socialista de Villanue-

va del Arzobispo (Jaén). El sepelio, civil, se verificó el día 8, y entre la muy nutrida concurrencia que le acompañó hasta su última morada, hallá-base representando a las Comisiones Ejecutivas el compañero Rodolfo Llopis, y junto con éste los compañeros del Comité departamental, seguidos de numero-sísimo público. Hermosas coronas yinieron a ornar la tumba: una del Comité departamental, otra en nombre del PSOE y de la UGT locales de Castres. y otra. como siempre de los compañe-ros de la CNT.

De hondo sentimiento fueron las palabras pronunciadas como despedida por el camarada Llo-pis, poniendo de relieve la vida que había sido la del ahora finado y expresando a la viuda, compa-ñera Robustiana, que con tanto valor y abnegación ha sabido sobrellevar los sufrimientos de estos últimos días, cuán profunda y sinceramente compartimos su justificadísima aflicción ante la pérdida del inolvidable com-pañero.—El secretario.

Alta politica del deporte

11-111-111-111-111-11

En un restaurante de Madrid se ha celebrado una gran cena de agasajo al famoso futbolista "español" del Real

Madrid Alfredo di Stefano. El ágape fué presidido por el ministro de Asuntos Exteriores del Gobierno de Franco. señor Castiella, y no lejos de él estaban de comensales el capitán general señor Muñoz Grandes; el director general de Turismo, duque de Luna; el embajador de la República Argentina en España, general Héctor d'Andrea; el embajador de España en Alemania, marqués de Bolarque; el general Sáenz de Buruaga...

Hacia el final de la cuchipanda, en la parte oral de elogios para el célebre deportista, hicieron uso de la palabra, entre otros, el académico don José María de Cossio; el escritor don Edgard Neville; el consejero nacional don Jesús Suevos, y el ministro señor Castiella.

Como se ve. el equipo era muy bueno. Todos chutaron bien.

> Imprimerie Speciale EL SOCIALISTA Gérant: R. DONAS

30, rue Sainte.-Marseille.

ACCIÓN JUVENIL SOCIALISTA

grange».

pulso a la entidad.

La Sección de Alés celebró el día 21 de mayo asamblea general, con la asistencia de todos sus afiliados. El principal objeto de la reunión era dar un nuevo im-

Después de varias intervenciones, animadas y optimistas, se estableció un interesante progra-ma de actividades. De ellas citaremos el proyecto de excursión
—para lo cual se da al Comité mandato de hacer las diferentes gestiones— por «Les Gorges du Tarn» con motivo del día de la Federación, un proyecto de rifa « Pro-Federación y Pro-España » en común acuerdo con la Sección de La Grand'Combe.

vos ingresos. La Sección, unanimemente, se ha dado como objetivo llegar a ser una de las más activas de la Federación, con la ayuda de los compañeros del PSOE y de

ORAN

Se han registrado cuatro nue-

Ya está. La Sección de Orán tiene ya Cine Club. Uno tras otro, se han ido derrumbando la serie de problemas que obstinadamente se nos ponían delan-te y a estas fechas son varias las películas que hemos proyec-tado en nuestro local: «Calle Mayor», «Bienvenido, Mr Marshal» —ambas de Bardem—, «Le silence est d'or », « Vivre en paix », cuentan entre las principales.

¿Cómo hemos llegado a esta realización? Lo expondremos por si otras Secciones quieren seguir nues-

tro ejemplo. El primer problema, y no el más pequeño, el económico, lo salvamos abriendo entre los afiliados una suscripción, reembol-sable, sin plazo fijo, por sorteo.... Y adquirimos una máquina de proyección, de ocasión. Las características: para películas de 10 mm. y sonoras.

Estas son suministradas por un Centro de Difusión del Film Cultural con sede en. Alger que las alquila a un precio muy aborda-

Estos gastos se cubren por las cuotas de los socios.

Otro de los problemas era la representación oficial ante las

Conjuntamente con los camaradas de la SFIO, creamos una sección del Foyer de Loisirs Leo Lagrange con sede en nuestro local, y a partir de ahí, la sec-ción cinema, titulada también, claro está, Cine Club «Leo La-

El esfuerzo y entusiasmo de varios compañeros, tanto de los jóvenes como de los veteranos, nos han permitido llevar a la realidad una idea que —por qué no decirlo— en un principio nos parecía un tanto utópica. Pero son tantos los beneficios que lógicamente se pueden espe-rar de ella que, en verdad, valía la pena intentarlo...

Ahora mayo y junio de roda-..., y en la temporada que viene, rendimiento a todo gas. Un buen punto para los didinámicos compañeros de Orán.

Ateneo Español

TOULOUSE El domingo 26 de junio a las diez de la mañana en la sala «ABC», rue St. Bernard, Toulouse, conferencia pública a cargo del conocido y notable periodista M. Henry Lanneluc sobre «La pena de muerte vis-

ta por un humanista». Se invita a cuantos se interesan por la cultura hispana, así como por la general y en particular a las entidades culturales de Toulouse. Entrada gratuita.

Marsella

Organizada por los Comités nuestras organizaciones, tendrá lugar una excursión a Verage-Plage, el domingo día 26. Salida, a las 7,30, de los terrenos de detrás de la Bolsa. Inscripciones, todos los días

en 12, rue Pavillon.

ña o se expondrán a la repulsa del mundo entero.

(Viene de la primera pag.) tuación actual en sus espíri-

bilidad de la conciencia. Afirmamos que no es legítimo manejar conciencias humanas, ya sea penetrando por la violencia en sus secretos, ya sea cargándolas con vivencias extrañas por métodos divorciados de todo procedimiento racional; no es legitimo torturar, ni drogar, ni lavar cerebros, ni someter a la opinión pública a la presión de una super-propaganda fundada en técnicas psicológicas descono-cedoras del respeto a la dignidad trascendente de la per-

tas, 18-2-1950.) el derecho a la libertad y a la autodeterminación de todo pueblo, de todo grupo étnico, de toda personalidad física o moral, dentro de los cauces establecidos por la ley natural y el derecho positivo-divino. El respeto a todos los valores morales es doctrina cris-

(Continuaremos esta informa-

El mitin antifranquista de Lyon

rado y dimos y a en nuestro número anterior noticia de su realización, el domingo 15 de mayo tuvo lugar en Lyon una importante reunión pública de carácter antifranquista organizada en común por los sectores democráticos españoles en el exilio de Unión Republicana Democrática, Confederación Na-cional del Trabajo y Unión General de Trabajadores.

Como tenemos dicho, constituyó un verdadero éxito, habiendo sobrepasado la concurrencia cuanto esperaban los más optimistar. Pasemos a resumir los conceptos más esenciales de lo que los oradores

RICARDO ORCAJO

De URD, Preside el acto. Saludó, en nombre de los reunidos, mediante unas cuartillas en francés y en nombre de los reunidos, a todos los que se interesan por nuestra causa y a los que en España padecen la opresión franquista. Ex-plicó que don Fernando Valera, el orador previsto de la URD, no había podido venir a causa de enfermedad, según por telegrama avisó. Dedicó un amplio recuerdo a la segunda República española, en conmemoración de la cual se había organizado esta manifestación, haciendo diversas consideraciones a este respecto y a la lucha que contra el francofalangismo llevamos en común los demócratas espa-ñoles. Dió las gracias a los concurrentes por haber de tan lisonjera manera contribuido a la magnificencia de este

FEDERICA MONTSENY

En nombre de la CNT. Dijo que este acto ofrece ciertos caracteres históricos, aunque no sea la primera que organizaciones democráticas españolas antifranquistas se reunan en una comunidad de esfuerzos. Evocando algunos recuerdos y examinando problemas que con posterioridad se han planteado, manifiesta que más que el pasado interesa lo que se pueda hacer para el futuro.

Hizo un resumen de los acontecimientos ocurridos en la Argentina, en Cuba, Venezuela, Corea, etc., como acciones populares de liberación, aludiendo a la acción mancomunada de obreros y estudiantes, refiriéndose a lo ocurrido en España en 1936 y exponiendo que es de esperar que esas acciones habrán servido de lección para quienes se empeñan en sostener Gobiernos de

Ocupa esta tribuna en nombre de la CNT juntamente con otras fuerzas antitotalitarias, y tiene interés en declarar que su organización, después del Congreso de Paris, ha insistido en la acción conjunta de todas estas fuerzas, y esta acción puede ser eficaz en el presente, previo estudio de los métodos sobre los cuales habría que ponerse de acuerdo para una labor positiva. Hizo notar que, si bien uni-das ahora las diversas fuerzas de oposición antifranquista, al lograrse la libre voluntad de expresión de nuestro pueblo, los respectivos sectores recobrarian la posibilidad de defender cada cual sus propios programas o aspiracio-

Analizó después con algún detenimiento la situación actualmente existente en España, parándose de modo espe cial sobre el problema de las nuevas generaciones, que apenas conocen nada de nuestro pasado y cuya ideología ha sido formada en general bajo las orientaciones interesadas y unilaterales establecidas por el regimen. Surgen, sin embargo, en esa nueva juven-tud elementos de valía que exteriorizan, como pueden, su inconformismo y que constituven una esperanza para la empresa que hemos de seguir, y que ha de ser ahora la destrucción del franquismo.

Se refirió a ciertos viajes espectaculares que se están pro-duciendo, y de modo princi-pal al realizado últimamente por Franco a Barcelona, con muy ostentosos actos cual la donación del castillo de Montjuich al Ayuntamiento para ver de reparar los daños que a esa ciudad y a esa región les ha causado antes.

Trató luego la oradora del problema político de la sucesión de Franco, evocando las perspectivas que se anuncian como posibles de una restauración monárquica y de la actitud de determinados elementos del lado opresor que, dis-frazando sus ambiciones, podrían hasta llegar a una Re-pública teocrática. Pero con esas mismas perspectivas no se puede redimir a España de su pobreza y de su miseria. No la evolución del franquismo hacia la libertad, y debemos actuar para que el nueblo reconquiste las libertades básicas y el mayor desen-volvimiento de las organiza-

PASCUAL TOMAS

En representación de la UGT y del PSOE. El acto que cole-bramos, commemorativo de la segunda Republica Española cual alguien le contesto que

paña al perder el régimen democrático? Pues todas las libertades, pasando a un régi-men de opresión y de miseria que cada día se ha ido acentuando más, haciendo imposible la vida a los trabajadores tanto física como económica y moralmente. A este respecto, hace el orador un breve resumen de la situación caótica en que actualmente se encuenta el país y de las dificultades de todo orden porque está atra-

Examinó después la política que los norteamericanos realizan con la España franquista, parando singularmente la atención en las bases militares que tienen establecidas en nuestra tierra y en los enormes riesgos que nuestro pue-blo habría de correr por ello en caso de crisis grave o de ruptura de los yanquis con la URSS o con los países del Este. Fustigó al propio tiempo la cobardía de otros Go-bieernos que, titulándose democráticos, rehuyeron y siguen rehuyendo el cumplimiento de los más elementales deberes de solidaridad para con la España liberal.

vesando la clase obrera.

Expuso que el Partido y la Unión estaban siempre abiertos para convenir con las otras formaciones democráticas españolas una acción común por la liberación de nuestra patria, señalando que los sectores representados en este acto constituían la parte más positiva de esas fuerzas.

Trató después de los pro-

blemas de la emigración, diciendo sobre este punto que la emigración que se produjo en 1939, eminentemente politica, dista de una gran parte de la de ahora, que piensa principalmente en resolver sus propios problemas, fundamentalmente económicos. Pero no hay que olvidar por qué nos encontramos en el exilio y las obligaciones que como tales tenemos para con nuestros compañeros del interior de España, sobre todo con los que sus actividades democráticas y liberadoras son encarcelados, dejando mujeres e hijos con grandes dificultades de orden económico, y a

los que hay que ayudar. Hablando de los recientes acontecimientos internacionales, se detuvo principalmente en el caso de Corea, sobre el cual se ve que el Gobierno norteamericano ha encontra-do normal la caída del dictador que había abolido todas las libertades. Mas, no obstante, el presidente del mismo país «democrático» no sintió repugnancia ni deshonor al abrazar al Caudillo de Espatades v cuvo poder descansa sobre más de un millón de connacionales muertos, gracias à la ayuda sustancial dores.

suraron a poner en conoci-

miento de lo sucedido al abad

de Montserrat, a las jerar-

quias seglares de Acción Ca-

tólica y al nuevo cardenal Mons. Larraona, de paso por Barcelona aquellos días. El

abad de Montserrat tomó una

actitud enérgica e inmediata:

envió un telegrama al general

Franco, residente en el palacio

de Pedralbes, excusando su

asistencia al banquete ofrecido

por el Caudillo a las autorida-

des civiles y eclesiásticas bar-celonesas (23 de mayo, medio-

día). Parece que el telegrama

estaba redactado en los si-

guientes términos: «Profunda-

mente afligido malos tratos policía a jóvenes católicos de-

enidos, me es imposible asis-

tir recepción ofrecida por V.E.

Lamento triste epilogo viaje

(Según rumores, Franco ha contestado al abad con una

violenta carta diciéndole que

se ocupe de Montserrat y no

En los días 24 al 26 se supo

que el joven Jorge Pujol ha-bia pasado desde Jefatura a

la enfermería de la cárcel:

esto xcitó los ánimos de los

jóvenes de Acción Católica y

de C.C., quienes en la tarde del día 26, incluyendo entre

ellos los antiguos detenidos.

así como algunas jerarquias

de A.C., se personaron en nú-

mero de unos doscientos en el

palacio arzobispal pidiendo ser

recibidos por el señor arzobis-

po. El doctor Modrego, acom-pañado del obispo auxiliar, doctor Jubany, recibió a una comisión. El diálogo, inicial-mente respetuoso, fué violen-

tándose ante la actitud cerra-

da del arzobispo, quien ya de

entrada dijo que todo era men-

tira y que la policía españo-

Entonces los jóvenes ex de-

tenidos se quitaron las ropas

para enseñarle las heridas y

contusiones, y fue llamado el padre del joven Jorge Pujol, quien hizo presente al doctor

Modrego que le constaba que su hijo estaba con los pies

destrozados, en la enfermería de la cárcel. Entonces el arz-

obispo dijo que «la policía pe-

ga en tedes los países», a lo

la «no pega».

V.E. a Cataluña.»

se meta en política.)

Conforme se había prepa- nos invita a la reflexión. que le prestaron regimenes do y dimos y a en nues- ¿Qué es lo que ha perdido Es- fascistas que luego hubo que afrontar y vencer en la segunda guerra mundial.

Refiriéndose a la situación económica de la España actual, manifestó que, a pesar de la ayuda yanqui, de warias instituciones internacionales de ciertos Bancos, es una situación verdaderamente ca tastrófica, lo que hace presa-giar un cambio nacional que no puede tardar mucho en producirse. Tenemos esperanza en un resurgir de la ciudadania española, que tendría también necesidad de una ayuda internacional; pero no habriamos de admitir avudas que nos dicten cómo hede desenvolvernos, sino que tendría que respetarse la voluntad popular en cuanto a orientaciones generales.

Abordó luego Tomás el caso de los ingentes problemas con que nos encontraremos al ser liberada España y retornar nosotros allí, al vernos con una nueva generación que no sabe lo que es el sindicalis-mo, la libertad la democracia, después de haber sido envenenada durante veinte años de acción dirigida por el francofalangismo. Indudablemente, la tarea será muy ardua tendremos que pasar muchas privaciones; pero nos ca-brá la satisfacción moral de que nuestro esfuerzo servirá para levantar de nuevo nuestra nación y reedificar nuestro movimiento sindical libre democrático, cuya acción

marcará muy profundamente el futuro de la nueva España. Reafirmó la ya conocida posición de la UGT, dispuesta a juntarse con otros sectores democráticos en el común afán de derrocar el franquismo, pero entendido que la UGT no renunciará jamás por ello a sus propios postulados. como tampoco recaba de los demás que renuncien a los su-

Después de hacer otras consideraciones, sobre todo en relación con las actitudes de la Iglesia y del Ejército, dirigió Tomás un llamamiento a la juventud española, particularmente a la del exilio, instándola a que haga acto de conciencia y no olvide la razón por la cual sus padres se encuentran expatriados, y exhor-tándola a tener un ideal y aprovechar las horas libres para capacitarse en cuestiones sindicales, sociales y políticas para que mañana los jóvenes sean en nuestro país elementos útiles para el bien común y puedan cubrir adecuadamente las vacantes que en nuestras filas se están produciendo inexorablemente al co-

rrer de los años. Pascual Tomá aplaudido al concluir su importante discurso, al igual que lo fueron los otros ora-

Adversos resultados de la "Operación Cataluña"

En suma, le dijeron clara-mente al doctor Modrego que

debia optar entre ser el pas-

tor de la grev barcelonesa (re-

cordándole que el cuerpo de la Iglesia lo forman no sólo

los sacerdotes, sino también

los seglares), o comportarse como un funcionario del régi-men. El doctor Modrego (an-

tiguo vicario géneral castrense)

tuvo respuestas inauditas, por

ejemplo: «¿Qué pretenden us-tedes, que me manden a Cuen-

ca?», o bien: «¿Quieren uste-

des que me pase como al obis-

po de Oporto?» (parèce que el

obispo de Oporto está expa-

triado de Portugal y reside

Franco ya se habia marcha-

do de Barcelona, en un estado

de indignación y respaldando abiertamente a Acedo con la fórmula de: «Tenía usted ra-

zón: ha sido un error todo

este apaciguamiento hacia Ca-

El consejo de guerra

y las condenas

En Barcelona ha tenido lu-

gar el lunes 13 del actual la

vista de la causa contra el

doctor Jorge Pujol Soley, de

30 años, director de un labo-

ratorio farmacéutico y diri-

gente de las Juventudes cató-

licas catalanas, y contra don Francisco Pizón Malet, de 66

años, impresor, los dos prin-

cipales detenidos cuando el in-

cidente reciente del Palacio

de la Música en que, no obs-

tante la prohibición dictada por el gobernador civil, gene-

ral Acedo, a la orquesta para

la ejecución del «Cant de la

Senyera» (Himno a la Ban-

dera), el público la entonó vi-

brantemente a coro general.

sado principalmente de haber

redaciado una hoja que fué ampliamente difundida y en la cual la autoridad vió in-

juries contra el Jefe del Esta-

do; la acusación principal con

en haber impreso dicha hoja,

causa de las brutalidades con

que contra el procedió la poli-

cía, tuvo que confesar que ha-

bia sido el redactor del men-

El primero declaró que a

el seáor Pizón consistía

El señor Pujol estaba acu-

taluña; duro y a la cabeza"...

Todo esto ocurria cuando

en la mano».

en España).

(Viene de la cuarta pag.) si, «pero no con el rosario cionado documento y manifes-

ZL FA FA FA NA KO FA JA FA SE

Las alternativas de Ullastres

El ministro de Comercio señor Ullastres, gran artífice de la economía caudillal, no parece contento de cómo van desarrollándose los planes económicos. Es que las gentes, con la mejor voluntad del mundo, no saben entenderlo. También puede ser que él mismo no sabe decir bien qué es lo que quiere. Hace tiempo les dijo a los españoles que debían ahorrar, y parece que algunos afortunados han ahorrado; pero no era eso precisamente lo que él quería. Lo han interpretado mal, y así se lo ha dicho dirigiéndoles la palabra desde Barcelona, en la inauguración de la Feria de Muestras.

«Y conste -ha dicho- que os reprocho no que ahorréis demasiado, sino que atesoréis; os reprocho que ni consumís ni invertis, mejor dicho, no os lo reprocho, os explico que.... Bueno, pero ¿reprocha o no reprocha? Los españoles, perplejos, han seguido escuchando al señor Ullastres.

Cuando hace tres años os aconsejaba que ahorraseis sabía por qué lo hacia v era la política a seguir; ahora se podría pensar que la situación era la inversa, que yo os debería decir: gastad, consumid, no ahorréis; pues bien, mo!; no os lo digo porque no es eso lo que hay que decir en el caso presente.

Los españoles, con el mejor deseo de obedecer al ministro, han seguido esperando mejores precisiones sobre lo que deben El ministro, como para que no les quede ninguna duda, ha proseguido:

«En una economia todavía poco desarrollada como la española y en una situación de inflación, el consejo y la política a seguir era consumir menos, ahorrar más. En una economía madura, del tipo de los países más adelantados industrialmente, como los de Occidente europeo y sobre todo los Estados Unidos, en una situación de depresión como la nuestra, yo diría, consumid más, no ahorréis tanto; pero en la situación nuestra, y no puedo entrar en detalles del porqué, yo os digo que consumáis y no ahorréis, y tampoco os digo que ahorréis y no consumáis; os digo que hagáis lo que queráis, que consumáis o que ahorréis, pero que en ningún

Y como el ministro no se decide a decirles lo uno ni lo otro, los españoles cada vez más cortos de salario se consideran en el caso de hacer lo otro y lo uno, pero alternativamente, de manera que consumirán -es decir, comeránun día sí y otro no, y ahorrarán un día no y otro sí. De esa manera, con lo que ahorran los días pares se pagarán la comida los días nones, y así, lo comido por lo ahorrado, llegarán al fin del mes con el estómago ligero y sin tener nada que atesorar, con lo cual el señor Ullastres quedará complacido y sus planes de Estabilización Económica marcharán viento en popa.

La actitud de la oposición al Gobierno Adenauer

(Viene de la cuarta pag.) ejemplo, al decir que la oposición ya tendrá ocasión demostrar lo que hay cuando llegue la hora de discutir y aprobar los presupuestos mili-

El ministro del Ejército, Strauss, es otro de los que antes de dialogar exigen del posible interloculor que baje la cerviz, y precisamente en forma de diez preguntas con las que quiere saber, entre otras cosas, si la oposición sigue opinando que el desmontaje del sistema alemán de alianzas, la retirada de la OTAN, la creación de una zona desmilitarizada, la abolición en Alemania Occidental del servicio militar obligatorio y la renuncia alemana a las armas atómicas pondría a Alemania en camino de la reunificación.

Esta manera de tratar el está más interesada en subrayar diferencias que en examinar juntamente con otros partidos cuáles de ellas

tó haber escrito también otra

decena de «papeles» durante

la campaña contra el director

de «La Vanguardia», señor Ga-

linsoga, y que determinó la sustitución de éste en tal pues

to por don Manuel Aznar. Di-

jo todavía el acusado que «la

clandestinidad e ra el único

medio de expresarse en Es-

El fiscal reclamó siete años

de prisión para cada uno de

los dos acusados. La defen-

sa pidió la absolución, o, como

máximo, una péna de seis me-ses. El tribunal sentenció siete

aóos para el señor Pujol y

tres años para el señor Pizón

y la confiscación de la im-

La sentencia, para ser váli

prenta de éste.

paña».

han dejado de tener actualidad para contrastar meras visiones retrospectivas, y si por otra parte puede ser pospuesto de momento el tratamiento de alguna de ellas en nombre del peso que una politica sostenida por todos prestaría a la voz alemana.

La serena actitud adoptada por el Partido Socialdemócrata muestra que no tiene la intención de seguir al Gobierno por este camino. Según Wehner, una parte de las pregunplanteadas por el ministro del Ejército debieron haber sido dirigidas a Rusia en 1952, lo más tarde en 1955, y no ahora a la oposición. Y efectivamente, el margen de acción se ha angostado considerablemente para Alemania. Hace unos años, cuando por ejemplo estaba en preparación la fracasada Comunidad Europea de Defensa, los Soviets insinuaron que seria posible negociar sobre ésto y aquéllo si Alemania se abstenia de incorporarse a ella. De todas formas, no condu-

ciria a nada entablar ahora un interminable debate sobre los errores de la política de Adenauer que han puesto tan dificil una solución aislada del problema alemán Lo importante es extraer consecuencias, si es posible compartidas por todos, de la nueva situación. A la oposición le parece que vale la pena intenpero si se ha de llegar a ello será preciso que el Gobierno no obstruva el camino con imposiciones inacentables e injustificadas a juzgar por los resultados de su política. Los días venideros traerán la respuesta y entonces veremos si el Gobierno está o no dispuesto a aceptar un diálogo sereno y objetivo que podría tener lugar, como propone la oposición, en el seno de la Comisión de Asuntos Extranjeros del Parlamento. Hasta entonces, esperemos con la vista puesta en el debate sobre política extranjera que se celebrará a fines de este mes.

ESPECTADOR

da. tiene que ser aprobada por el capitán general de la Cuarta Región Militar (Barcelona).

ALES

Se pone en conocimiento de todos los afiliados del PSOE de Alès que en lo sucesivo las asam-bleas convocadas para el primer domingo de cada mes tendrán lu-gar en el nuevo local de la SFIO Café de «La Rotonde»).

Hacemos recordar que la próxima reunión se celebrará el domingo 3 de julio a las diez en punto de la mañana en el local mencionado.-El secretario. Mata.

CLERMONT FERRAND

Se convoca a todos los afilia-dos de esta Sección PSOE a asamblea general ordinaria que se celebrará el día 3 de julio a las diez de la mañana en prime-ra convocatoria y a las diez y media en segundo en puestro domedia en segunda, en nuestro do-micilio social.

Orden del dia: 1) Lectura del acta de la asamblea anterior;
2) Idem de la correspondencia;
3) Movimiento de afiliados; 4) Estado económico; 5) Ruegos, preguntas y proposiciones.
Se ruega a todos los compañeros puntual asistencia.—El secretario.

Nuestra Sección se reunió en asamblea general el día 22 de mayo último. La Mesa, designada por los compañeros Domingo Alvarez, como presidente, y Fernando Campins, como secretario. Se aprobaron las gestiones de Secretaria, Prensa y Solidaridad Democrática. La de Tesorería quedó en suspenso, ya que el com-pañero encargado de esa fun-ción estaba desplazado por cues-

cuestión de trabajo. Leyóse una carta del compañero Indalecio Prieto, de contes-tación a nuestro mensaje de fe-licitación en su cumpleaños. Se agradeció su afectuosa res-

El presidente de la Comisión franco-española organizadora de la velada del 30 de abril, camarada Luis Ochoa, informó de las gestiones que se habían llevado a cabo para celebrarla y dió a conocer los resultados económicos nocer los resultados económicos habidos, que son los siguientes: Recaudado por todos conceptos, 27.000 francos (viejos); gastos, 14.005 francos; beneficio, 12.995; a deducir. 2.995 destinados a «Le Réveil Socialiste», quedándonos un remanente neto de 10.000, ya que los camaradas de la SFIO cedieron su parte en muestro favor.

nuestro favor. La asamblea acordó hacer de ese sobrante neto la siguiente distribución: Para SDE de Indre et Loire, 5.000 francos; para el Comité Central de SDE, 2.000; para Fendo España, 3.000.

Sobre el proyecto de programa "Posición de la UGT ante la situación econômica y social de España"

Enjundioso examen y debate en la asamblea departamental del Gard

Nos complace el interés con que nuestros compañe-ros han acogido el importante documento de la Comisión Ejecutiva de la UGT que en el título de esta información consignamos. El hecho de que tantos mili-tantes lo hayan leído con tan singular atención, estableciendo como consecuen-cia actitudes propias, para concluir unos dando su ad-hesión completa, otros con variantes que alrededor del tema central no pueden sino contribuir a mejorar la obra en bien de todos, nos confirma una vez más en nuestra apreciaición sobre la madurez de los elemen-tos que contamos en nues-

tras organizaciones.

Muestra de ello son los interesantes debates registrados en reciente asamblea departamental UGT blea departamental del Gard. Los sacamos co-mo un ejemplo, no obli-a que lo que gándonos a que lo que acaezca en otras comarcas o regiones hayamos de dar también amplias reseñas. En todas partes, según nuestras noticias, ocurre aproximadamente igual, y con reiteración de tales amplias reseñas no hariamos probablemente, esino repetir casi las mismas cosas. Hecha esta aclaración, reafirmamos la satisfacción que nos produce la vitalidad de nuestras Secciones, cual se muestra en la información que a seguida

En Alés, en el local de Force Ouvrière, se celebró recienemente asamblea general departamental UGT del Gard, oajo la presidencia de Miguel Leira, actuando de secretario Γ. Gutiérrez y con asistencia del compañero José Barreiro en representación de la Comisión Ejecutiva, para tratar sobre el proyecto de «Programa-Posición de la UGT ante la situación económica y social de España», importante documento cuyo texto es ya conocido por nuestros com-pañeros de todas las Seccio-nes por habérseles suministrado oportunamente por el organismo rector central.

Tras unas breves palabras le Leira al abrir la sesión exhortando a los concurrentes a que sean ponderados, concretos y claros en sus exposiciones, concede la palabra a Barreiro.

Manifestó éste que la Ejecutiva no pudo, como hubiera sido su deseo, presentar ese proyecto ante el Congreso de la UGT celebrado en agosto pasado en París y que deci-dió sea discutido en asambleas departamentales como la presente. Hizo el orador un informe detallado del desconocimiento que existe acerca de nuestra UGT, en particular entre la juventud, en la cual sin embargo hay una minoria que ella, pero tampoco la conoce por estar orientada en antiguos principios reivindicativos de nuestros Sindicatos, principios hoy sobrepasados por los acontecimien-

Estableció un a confrontación de aquellas reivindicaciones con las actuales leyes franquistas, que en general no se cumplen, y las que se cumolen, lo son mal. Nosotros no oodemos - dice Barreiro concretarnos a pedir un sim-ple aumento de jornales, aunque en España sean éstos los más bajos del mundo civili-Para probar esta afirmación, expone el conferenciante cifras de diversos países. Por eso es necesario-continúa diciendo - conocer y presupuestar antes todos los medios económicos del país, para lo que hacen falta técnicos que hagan la planificación oportuna: se necesita una ley de ordenación que no escandalice a nadie; se necesita que la economía pueda hacer las mejoras que se impongan según los medios de esa propia economía, por lo que es indispensable que los trabajadores tengan su representación en los Consejos de Empresa a fin de que ni la empresa pueda ocultar sus beneficios en contra de los trabajadores ni éstos puedan exigir de la empresa lo que ella no puede darles.

Hizo después Barreiro unas muy enjundiosas consideraciones acerca de diversos problemas de los más importantes de la España actual: la situación de la industria textil, la de la agricultura con sus latifundios y sus minifundios, los ransportes por ferrocarril y por carretera, el estado de la cultura general, la cuestión de las exportaciones y de las posibilidades de competir España con determinados productos en el mercado extranjero, etc., todo ello con cifras, invocación de estadísticas dignas de todo crédito, explicado de forma clarisima para todos los espíritus.

Se produjeron a continuación intervenciones de numerosos compañeros concurrentes a la asamblea, los cuales resumimos de la siguiente manera:

F. L. Cornejos: La información dada por Barreiro le satisface grandemente, pero adverte una pequeña laguna. Se trata de la gestión y tramitación que originaban las reclamaciones de los campesinos en los Jurados Mixtos, tribunales que se encontraban veces a más de cincuenta kilómetros de los lugares de trabajo, determinando pérdidas de salarios; además la tra- liana a la disciplina de la

Propone que en nuestro pro-yecto se incluya que «en cada Municipio funcionará un Tribunal Mixto encargado de hacer cumplir el salario, con poder para que su sentencia se cumpla en el acto».

Domingo Imaz: Aprueba también el proyecto, mas dice que en él falta algo, cual es que nosotros, expatriados, los presos y perseguidos por el actual régimen español, una vez liberada España deberán ser reintegrados a sus antiguos puestos de trabajo. Victorino Acín: Aprueba en

general el proyecto, pero estima que hay en él contradicciones cuando se habla de la unificación o concentración de pequeñas industrias y pequeñas propiedades agricolas, que pueden dar lugar a una negativa general, por lo que no cree oportuna esta parte del proyecto, que sin embargo está de acuerdo con los asentamientos campesinos. Manuel Pérez: Aprueba

igualmente el proyecto. No obstante, él no está de acuerdo con la creación de nuevos propietarios de la tierra. Dice que todos los latifundios deberán pasar a ser propiedad de los Municipios, quienes garantizarán el jornal del obrero agricola en igualdad con obreros de la industria, creándose las escuelas necesarias para la capacitación de dichos obreros y de sus hijos, con escuelas agrícolas y de cultura general.

Bartolomé Luna: Aprueba asimismo el proyecto. Sin embargo, teme no se aborden las cuestiones con la valentía necesaria. Hay que hacer desaparecer el capitalismo y no seguir las trazas anteriores. Ya en otras ocasiones se llevaron al papel análogos proyectos agricolas, y en el papel se quedaron. Hay que afron-tar la situación con valentía e ir a la transformación de los medios de producción y de cambio, por lo que hay que ir a eliminar compañías, Bancos y demás potencias de la eco-nomía capitalista. ¿ Por qué no ir, al hablar de la agricultura, a la socialización de la tierra? No debemos tener miedo a la inferioridad cultural de los campesinos, pues no faltan compañeros que pue-dan darles la orientación necesaria. Hace después el orador consideraciones acerca de la nacionalización de las minas de carbón de Francia, de la situación de los Seguros Sociales en este país, de la pequeña intervención de los Sindicatos en ellos, etc., para prevenirnos de que no incurra-mos en parecidos defectos. Jesús Campillo: Presenta dos

tural obrera no puede ser un freno a su emancipación; segunda, es la desaparición del capitalismo, por la cual lucha el Socialismo; y presentadas estas dos cuestiones, dice que el proyecto es excesivamente revolucionario. Comenta los acuerdos internacionales que tiene contraidos el régimen actual, la enorme oposición del capitalismo fascista, de los militares, de la Iglesia. Teniendo en cuenta estos factores, nosotros no podemos alimentar ilusiones. Lee en su apoyo un párrafo del proyecto, y manifiesta que en ningún país socialista se ha llegado a implanta la s ventajas obreras que nosotros queremos implantar en España, porque, además, dada la situación actual de ésta y las condiciones de vida de muchos trahajadores, originaría la división de los mismos. La solución de los problemas creados en España por la contradicción de la organización burguesa, no podra ser otra solución política y científica que la racionalización de los médios de producción y de cambio. El mejor programa nuestro a establecer en un sentimiento general.

cuestiones previas: la prime-

ra es que la incapacidad cul-

mitación era de gran lentitud, futuro próximo de España será la aplicación de la legislacián social propugnada por la Oficina Internacional del Trabajo, y las libertades humanas establecidas por las Naciones Unidas. Hace consideraciones sobre la actuación de la UGT en Espa a y en el exilio. Y se manifiesta Campillo diciendo que el proyecto estaria bien si en España hubiera un Gobierno socialista, pero no con otra clase de Gobierno, por lo que antes de discutir cuestiones económicas y sociales, hay que discutir y hacer un programa olítico.

Andrés Mohedano hace un análisis de lo que son los Sindicatos, cuyo deber, dice, es salvaguardar las nacionalizaciones; mas existen Sindicatos que realizan un papel de fantoches. Emite apreciaciones sobre las nacionalizaciones de las minas francesas, en las que estima se ha disminuído la autoridad y el respeto que los trabajadores merecen. Habla del enorme número de ingenieros que hay en algunos centros mineros así como del número de llamados técnicoz, cuyo papel, frecuentemente no favorece los intereses obreros. La UGT tiene otra estructura para salvaguardar sus intereses y los de la clase trabajadora en general.

Miguel Leira, presidente, expone que como es ya hora avanzada, es necesario proseguir el debate por la tarde. Así se acuerda.

Toda la sesión vespertina fué igualmente enjundiosa que la de la mañana, volviendo a hablar todos o casi todos los compañeros que participaron en el debate matinal. Mas, para no hacer excesivamente desmesurada esta reseña, consignemos las manifestaciones de algunos compañeros que no intervinieron en la discusión por la ma-

Tomás Gutiérrez: Expone que los controles de los Sindica-tos deberán ser hechos en los Consejos de Administración por compañeros que merezcan entera confianza aunque no estén fuertes en cultura general, interesando que sean perspicaces y no sordos. No está de acuerdo con inversiones extranjeras de orden privado, que constituven una fuga de economía que da lugar a hi-

Constantino Diaz: Da su aprobación total al proyecto y dice que debe ser difundido con la mayor profusión posible por tratarse de problema esencial y de interés ge-

Contestó a todos los citados el compañero José Barreiro aclarando buen número de los conceptos emitidos, precisando otros puntos, acogiendo la proposición de Domingo Imaz por lo justificado de la misma y por no estar incluída en el proyecto, dando la razón a Campillo en cuanto éste dice que el proyecto de programa es ambicioso, definiendo la diferencia entre socialización v nacionalización, etc., con una oración de amplios vueles y plena de datos, que sentimos no poder recoger con mayor amplitud después de la extensión que hemos dedicado ya a este relato.

Como queda indicado, todos o casi todos los que anteriormente intervinieron, volvieron a hacerlo, para puntualizar mejor los conceptos, ampliarlos y añadir nuevos argumentos, a fin de dejar claramente establecidas las respectivas ac-

titudes o posiciones. Todos los presentes se ma-nifestaron, al término de la jernada, satisféches de le interesante y eficaz que había resultado la misma, y así T. Gutiérrez en nombre del Comité departamental y M. Leira como presidente de la asamblea lo hicieron constar interpretando perfectamente el

La Iglesia Catôlica y la Revolución de Mayo (Viene de la cuarta pag.) religión, afirmando que «la

crilego y blasfemo en todas

las sectas heréticas.» En tales términos la Igle-

sia condenó con la voz infalible de su cabeza espiritual el movimiento libertador y sus organismos propulsores, como la Logia Lantaro y sus prohombres, entre ellos el libertador San Martin. Además nadie ignora que la excomunión papal cayó con todo el peso de su rigor sobre los que directa o indirectamente favorecieron aquel movimiento.

¿Qué significado, pues, po-demos conceder a la adhesión y felicitación de Juan XXIII al Presidente Frondizi con oca sión de la conmemoración del 25 de Mayo de 1810? ¿Una rectificación a lo dicho de manera tan expresa y solemne por sus antecesores en el pontificado? Admitirlo sería tanto como pensar en la poca virtualidad de las cosas infalibles que la Iglesia propone, sobre todo cuando leemos en el «Osservatore Romano» del 17 del pasado mes un artículo cuya inspiración se atribuve a la Congregación del Santo Oficio v al cardenal Ottaviani que la preside, escrito para someter a la democracia cristiana ifa-

religión no es una fase particular y ocasional de la vida del espíritu, sino una ideafuerza que vincula y orienta toda la existencia del hom-bre». Y aún añade: «La Igle-sia propone una verdad que debe ser creida, una ley que debe ser cumplida, y ofrece la gracia divina para el ejercicio de todas sus virtudes. En cualquier sector de la propia actividad, el católico debe inspirar su conducta privada y pública en las orientaciones e inspiraciones de la Iglesia."

A la vista de estas consideraciones, pensamos que el mensaje de Juan XXIII al Presidente argentino no está inspirado en la gracia divina, de perdurabilidad y fortaleza tan grande e inconmovible como la piedra en que la Iglesia se asienta, sino en conveniencias mundanas que excluyen todo pudor de cuanto se ha dicho y predicado. Y lo lamentamos porque cllo puede contribuir a minar la salud espiritual de las ovejas, al advertir cuán fácilmente quiebran sus pastores las ideasfuerza de la religión católica.

Juan de NAVARRA

Buenos Aires, 4-6-60.

De España

ACOTACIONES

CRISIS CARBONERA

ODAVIA en el mes de febrero, además de que la producción carbonera descendió de 17,11 millones de toneladas en 1958 a 15,95 millones en 1959, había 4,5 millones de toneladas en plazas y depósitos en espera de comprador.

Estas cifras entrañan un grave problema social: menos obreros en las minas, menos salarios devengados, menos ventas en los comercios, paro encubierto y paro mondo y

lirondo. Sin embargo, esa contracción del mercado no supone que los españoles hayan necesitado menos carbón para calentarse ni que el invierno, pese a no haber sido de los peores, les haya liberado de ese gasto. Lo paradógico en régimen capitalista es el reiterado ejemplo de que mientras los almacenes estén llenos de mercancias por falta de compradores, las clases menos afortunadas, que son las más numerosas, estén sufriendo de la miseria. En las cuencas mineras mismas ¡cuántos mineros lanzados al paro forzoso no han podido consumir la misma cantidad de carbón por carencia de medios para com-

Así es de cristiana la socie-dad occidental de la cual es paladin el providencial Cau-dillo que padece España con la asistencia de otros Gobiernos tan cristianos como el

EL «DUMPING» DE LA MANO DE OBRA

Los industriales españoles empiezan a respirar gracias a las promesas protectoras que se les ofrecen por medio del nuevo arancel. Estos industriales se han sentido conmovidos hasta en lo más profundo de sus entretelas empresariales con la semilibertad comercial proviniente de la entrada de España en la OECE. ¿Cómo defenderse de la competencia extranjera? No sólo defenderse de la competencia normal, sino defendercontra la práctica del "dumping" -vender por debajo del precio de costo, como se ha hecho -según afirman las acciones de «Motor Ibérifertilizantes nitrogenados, los cuales, no obstante el transporte y aduana, se vendían en España más baratos que los producidos en nuestro país.

El Gobierno, sensible a las cuitas de los empresarios, se apresuró a subir la tarifa arancelaria aplicable a los nitrogenados. Si el resultado para los campesinos fué el no poder hallar ese producto a precios más bajos que los aplicados a los productos españoles, no produjo en el Gobierno la misma reacción. Los campesinos son de especie in-

ferior a los accionistas de las

LA PERSISTENCIA DE LA factorias que producen los alu

didos fertilizantes.

Bien está que el Gobierno español v todos los Gobiernos se protejan o protejan a sus súbditos contra las deslealtades comerciales. Guerra al «dumping». Ahora bien, ¿Qué hacer con los Estados que permiten que se pague a sus obreros el 50 por 100 del pro-medio salarial de un obrero europeo? Ni siquiera con esa circunstancia favorable a la industria española, puede España competir en su propio mercado con el extranjero; pero el día que los industria-les de allende los Pirineos se decidan a poner sus factorías en iguales condiciones que las europeas, los productos hispamercado extranjero a precios inferiores a los de otros países. Y eso será así gracias a la aplicación de una práctica desleal y antisocial. Sucederá

He ahi un «dumping», el «dumping» de la mano de obra mal pagada contra el cual es menester que reaccio-nen los expertos de la OECE. Con ello ganaría la lealtad comercial y la clase trabajadora de España.

con España lo que sucede con

OTROS EJEMPLOS DE AUSTERIDAD

El Banco de Santander liquida el ejercicio de 1959 de la siguiente manera:

-Beneficios líquidos: 108 millones de pesetas, 18,4 millones más que en 1958;

-Dividendo: el máximo que autoriza la ley (el 6 por 100 del capital más las reservas); -A reservas: 50 millones de pesetas, contra 45 millones

Huelga el comentario. Un año de austeridad para el Banco de Santander.

«Motor Ibérica, S.A.» también tuvo un buen ejercicio. Acordó la junta de esta socieun dividendo del 10 por 100. Como se ha estimado poco, el Consejo propuso y la junta se avino al regalo, aumentar ese dividendo con la entrega de una acción liberada por cada 25 viejas, lo que equivale a 136 pesetas por acción, ya que ca. S. A.» cotizaban en la segunda quincena de mayo al 1.140 por 100.

También aquí está de más el comentario. Los accionistas deben de estar dando vivas a la austeridad hasta que-

ESTIRANDO LA PIERNA MAS ALLA DE DONDE PERMITE LA MANTA

La prensa española anuncia por un lado que no habrá liberalización comercial para la industria española, «que quieAdversos resultados de la "Operación Cataluña"

Adquiere gran amplitud el asunto de las detenciones por el concierto en el Palacio de la Mùsica Catalana

De él sale malparado el prestigio de las autoridades, incluso la eclesiàstica. -También sale muy malparada la integridad fîsica de los « interrogados » por la policía. — Enjuiciamiento militar y graves condenas.

En vista de las noticias difundidas por radio y prensa extranjeras, el general Acedo se decidió a publicar una nota el 31 de mayo; pero ésta estaba redactada en términos tan violentos y policiales (recordando el asunto Galinsoga, las octavillas impresas en la misma imprenta, etc.), que los directores de los periódicos no se atrevieron a publi-carla, y dijeron a Censura que consultase a Madrid.

Censura consultó al ministerio de Información, y la nota fué desautorizada. Entonces, en la mañana del 1 de junio, Acedo llamó al Gobierno Civil a los directores de los periódicos barceloneses y les hizo una escena inaudita, in-sultando al jefe de la censura, Dr. Ramos, y recordando a voces que en Barcelona el

Mientras tanto, por otro lado, la familia del joven Pujol presentó una denuncia en el Juzgado, redactada por el catedrático de Derecho Administrativo señor Ballvé, contra los policías supuestamente autores de las torturas, los tristemente célebres hermanos Creix. El juez admitió la denuncia y dispuso que el médico forense se trasladase a la enfermería de la cárcel para reconocer al joven Pujol; pero la policía se lo impidió, aduciendo que está incomunicado y que no es visible ni siquiera para los funcionarios de la

Audiencia. Como ya dice la nota del general Acedo aparecida el 1 de junio, durante una segunda noche concurrieron alrededor de un centenar de personas al patio del palacio epispara recabar del arzobispo una gestión humanita-ria cerca del gobernador o de la Policía. El arzobispo se mantuvo cerrado en su actitud, y entonces, los asistentes, en un acto patético y, aparentemente, espontáneo, arrodillaron en el patio y por espacio de una media hora estuvieron rezando en voz alta para que el Señor ilumine a Su Ilustrisima». Al día siguiente «El Noticiero Universal», en una nota que pasó desapercibida a la censura, decía que habían rezado en el patio del obispo «para impetrar la salvación de la civilización cristiana en algún país occiden-

En suma: todo lo acontecido demuestra hasta qué punto el régimen se crea problemas con sus propias «aperturas». La llamada «operación Cataluña» ha tenido un final del régimen. Por otra parte, el hecho más existencia de un a imprenta

importante de cara al futuro parece consistir en la vitalidad de estos movimientos católicos clandestinos catalanistas, originados en familias acomodadas y burguesas; vitalidad que ha conseguido colocar a una importante Jerarquía eclesiástica, como el doctor Modrego, en una situación difícil al quedar desenmascarado como lo que realmente es, como un funcionario del

Barcelona, 2 junio. Con la publicación de una nota del gobernador civil, general Acedo, en todos los periódicos locales (el día 1 en los vespertinos y hoy, día 2, en los diarios de la mañana) ha tomado estado público el tragicómico asunto que venía ocupando ya «sotto voce» a la casi totalidad de la opinión barcelonesa.

La nota del general Acedo comienza diciendo que «para que la opinión esté perfectamente orientada, este Gobierno civil hace públicos los siguientes hechos...» Y a continuación da un resumen muy parcial de lo acontecido, a saer: que para el 19 de mayo había programado un concierto del Orfeó Catalá en el Palacio de la Música; que en el programa estaba el «Cant de la Senyera»; que esta audi-ción fué incialmente autorizada y luego prohibida; que en la noche del concierto varios grupos pidieron a gritos la udición; que hubo una serie de detenciones, y que de re-

digno de la propia torpeza sultas de los interrogatorios villas en el final del acto. Al de la policía se descubrió la donde se habían editado octavillas; que posteriormente, con pretexto de protestar con «la leyenda de unos martirios o torturas realizados por la policía» (sic), algo más de un centenar de personas se congregaron por dos noches (deberia decir atardeceres) en el episcopal queriendo ser recibidos por el señor obispo... y que no insistieron, dado que «su indisciplina social y religiosa» (sic) hubiera re-

> fuerza pública. Hasta aquí la nota del general Acedo.

Del enorme conjunto de versiones, más o menos coincidentes o contradictorias, que circulan por la ciudad, puede establecerse que lo ocurrido, en líneas generales, fué lo si-

El concierto en el hasta entonces llamado «Palau de la Música Catalana» (hoy vuelto a citar en castellano, como con anterioridad lo había sido, Palacio de la Música a secas), era un homenaje a Maragall cargo del Orfeó Catalá, y como pieza intermedia antes del «Cant Espiritual» del propio Maragall figuraba el «Cant de la Senyera» (canto a la ban-dera catalana). Esta audición fué autorizada por el ministerio de la Información, pero desautorizada pocas horas antes por el general Alonso Vega en persona.

Enterados un grupo de jóvenes catalanistas de esta prohibición, hicieron imprimir rápidamente el texto del "Cant", para lanzar las octa-

querido la intervención de la ministros, quedando Rubio García-Mina en un palco.

Finalizado el concierto, la

tenidos, entre los que se hallaban dos abogados, Gilbert Cuatrecasas y Coll Alentorn (este último hijo de un célebre erudito catalán), hasta que confesaron quiénes les habían proporcionado las octavillas y quién era el jefe del grupo Entonces la policía pasó a detener al joven licenciado en Farmacia Jorge Pujol, miembro de Acción Católica y jefe de un grupo semiclandestino nacionalista de derechas v católico llamado C. C. (Catolics Catalans). Conducido à Jefatura, fué torturado durante destrozados y hasta que confesó el nombre y dirección de la imprenta. La policía detuvo entonces al impresor y al regente de la imprenta, y el joven Jorge Pujol fué conducido a la enfermería de la cárcel. Resultó que la imprenta era la misma donde se habían tirado muchas de las octavillas contra Galinsoga y el régimen en el mes de enero

concierto asistieron los siguien tes ministros: Alonso Vega, Rubio García Mina, Arias Salgado y Ullastres. Parece que alguien de la Junta del Orfeón rogó a los ministros antes del final del acto, y cuando y a había u n clima tenso en la sala (se había roto un neón, produciendo una explosión, y la gente había roto a aplaudir al iniciarse el «Cant Espiritual», impiaien-do la actuación del Orfeó y significando que deseaban oír antes la pieza programada y prohibida), que ahandonaran el salón, y así lo hicieron tres

gente no quería irse, hubo gritos, derrame de octavillas desde los pisos altos, gestos de impotencia del maestro Millet, director del Orfeó, apagón de luces, e intervención de la Policía Armada. e dice que antes del final el ministro señor Rubio, viendo ya lo que se preparaba, desde el propio Palacio telefoneó al Gobierno Civil diciendo que sería mejor autorizar el «Cant de la Senyera» y que el general Acedo le contestó que sí, pero que el Gobierno debía disponer de su cargo de goberna-

La policía vapuleó de ma-nera brutal a los jóvenes derenciantes. día, hasta dejarle los pies

Puestos en libertad los primeros detenidos, llenos de contusiones y heridas, se apre-(Pasa a la tercera pag.) Desde Buenos Aíres

La Iglesia Catôlica y la Revolución de Mayo

Por Juan de Navarra

de Mayo, movimiento iniciador de la gesta conducente a la independencia argentina, se ha hecho pública adhesión del Papa Juan XXIII al Presidente Frondizi, con el siguiente texto: «En la fiesta del 150 aniversario de la independencia de esa Nación, plácenos testimoniar nuestro paterno y especial afecto al pueblo argentino, expresándole nuestra ferviente felicitación.»

Los diarios de la capital al publicar este mensaje se congratulan de la adhesión del Pontifice, sin hacer comentarios. Y, ciertamente, en quienes conocen siquiera superficialmente la trama de la gesta libertadora, el comentario fluve fácil v espontáneo. Y, desde luego, cáustico. Pero... la Iglesia es la Iglesia, y la pren-sa, aun la que se llama libre, sabe, por su cuenta y razón, rendir culto y pleitesia a aquellos poderes que gravitando sobre la pacata opinión saben poner eficaces diques a las corrientes liberales. Prensa libre que defiende la libertad con sordina muchas veces y según conveniencias no siempre espirituales.

Estos diarios metropolitanos han hecho, con motivo del aniversario, un verdadero y encomiable alarde tipográfico. Números extraordinarios para exaltar el significado de la fecha, dándonos a conocer lo más entrañable del pensamiento de aquellos hombres, padres de la nacionalidad, que concertaron ardorosos afanes en la concreción de sus anhelos para sacudir el colonialismo a que estas tierras hallábanse sometidas por los virreyes que aquí enviaba el nefando Fernando VII. En ese alarde periodístico, digno, repito, de alabanzas, nada, aparentemente, ha quedado por escrutar, ni nada oculto entre los pliegues del quehacer histórico. Numerosas v relevantes también las tribunas que se han alzado para que desde ellas nos hablaran del espíritu de Mayo distinguidos confe-

Pero en ese escudriñar de los avatares revolucionarios, nadie ha parado mientes ni hecho la más ligera alusión a la muy descarada intervención de la Iglesia católica para desbaratar el movimiento libertador. ¿ Qué importa que en los inicios de la campaña, como en la histórica reunión del Cabildo, se agitaran clérigos liberales que hicieron honor a sus manteos v legaron su nombre aureolado a la historia argentina, como también los hay en la España de nuestros días o en exilio, frente a los jerarcas que alaban y bendicen en nombre del Se-

Crônica internacional

La actitud de la oposición

L celebrarse el sesquicen-tenario de la Revolución del franquismo? A q u í hubo también muchos sacerdotes que hubieran hecho el saludo de aquellos tiempos. Y hubo también un obispo Lué como en España un cardenal Gomá.

> El extraño afán de silenciar la actitud claramente definida de la Iglesia frente a la gesta emancipadora de estos países americanos nos lleva a recordar que como fruto del entendimiento y perfecta sim-biosis espiritual entre el mo-narca español y el Papa Pío VII, éste, en encíclica de 30 de enero de 1816, dirigiéndose a los obispos americanos, decía: «En cumplimiento de los más hermosos y principales preceptos de nuestra sacrosanta religión que exige sumisión a las autoridades superiores, no dudamos que en las conmociones de esos países, que tan amargas han sido para nuestro corazón, no habréis cesado de inspirar a vuestra grey el justo y firme odio con que debe mirarlas, exhortan-do a no perdonar esfuerzos para desarraigar y destruir completamente la cizaña de alborotos y sediciones que el hombre enemigo sembró en esos países. Fácilmente lograréis tan santo objeto si cada uno de vosotros demuestra a sus ovejas, con todo celo, los terribles y gravísimos perjui-cios de la rebelión contra nuestro carísimo hijo en Jesucristo, Fernando, vuestro rey católico, para quien no hay nada más preciosos que la religión y felicidad de sus súbditos...», etc., etc.

> Y por si éste no fuera buen botón de muestra, ofrecemos la bula de 10 de febrero de 1825 en que el Pontílice León XII, con no menor vehemencia, condena el movimiento libertador dirigiéndose a los obispos y arzobispos de América: A la verdad, con el más acerbo e incomparable dolor, emanado del paternal afecto con que os amamos, hemos recibido las funestas nuevas de la deplorable situación en que tanto al Estado como a la Iglesia ha venido a reducir en esas regiones la cizaña de la rebelión. En consecuencia no podemos menos de lamentarnos amargamente, observando la impuni'ad con que corre el desenfreno de los malvados que menosprecia e intenta hacer odiosas las potestades eclesiástica v civil, viendo salir a la manera de langostas devastadoras de un tenebroso pozo esas Juntas revolucionarias formadas en la lobreguez de las tinieblas, de as cuales no dudamos en afirmar con San León Pana. que se encuentra en ellas cuanto ha habido de más sa-

(Pasa a la tercera pag.)

(Pasa a la segunda pag.)

Desde Pamplona

Para protestar de los derroches de la Diputación de Navarra

El disgusto creciente en Navarra —como en tantas las administraciones muninifestado ya repetidamente en nuestras columnas. Hoy reproducimos a continua-ción el texto de una hoja expresiva de l'espíritu de protexta que alli está ya dispuesto a manifestarse en

Hace algo más de medio si-glo que el Castillo de Javier fué restaurado con toda dignidad por los descendientes de Jaso-Azpilicuetas, duques de Villahermosa, quienes yacen ahora en la cripta del ve-

nerado Castillo. Javier ha sido punto de concentración de peregrinaciones piadosas y enfervorizadas por la gesta misionera del Santo Patrón. Nadie se sonrojó nunca por el estado actual del poblado, por conservar su aire rústico de pueblo de la zona media de Navarra. El aire labriego antes fué señor y ahora también lo es. Y he aqui, queridos paisanos, que en virtud de una furia que nadie explica, se propone destruir cuanto encierra Javier, Castillo y Templo, poblado y otras instalaciones, modificando hasta la misma topografía, con una inversión fabulosa que arruinará el menguado peculio de la Corporación.

La Diputación de Navarra ha anunciado un concurso de provectos por una suma de cuarenta millones de pesetas, para iniciar las obras de destrucción y construcción. Si con dicha suma se comienza,

hay que suponer que se terminará con el doble. Y ochenta millones de pesetas es algo muy serio que merece una meditación más dilatada. Si tal obra fuera necesa-

ria y urgente, los RR. PP. Jesuítas, quienes disponen de más fe que nadie y más di-nero que todos, ya le hubieran acometido por su interés y con su riesgo. Pero como no es urgente ni tampoco necesaria, ni ellos la han realizado ni la suscripción abierta ha dado más dinero que sumas discretas concordantes con la justa realidad.

La inversión de ochenta millones de pesetas no rentará fe ni cosa alguna. Su única segura cosecha de vanidad nada representa para nadie. No somos orgullosos sino de nuestros propios buenos actos. Navarra es pobre y es digna parejamente. Por ello no desea mostrarse al mundo con vana jactancia sino con su auténtica cara, sudorosa por la labor de cada dia, empolvada pero recia. Navarra, queridos amigos, vive como ha vivido hasta ahora, con una austeridad severa y sensata. Por ello, S.E. el arzobispo de Pamplona acaba de recomendar esa misma tradición de austeridad que ahora más que nunca es oportuna. Hay hambre en el mundo. En nuestro propio suelo, una crisis técnica se hace sentir. El comercio vende poco. La industria

trabaja con discreción y la gente reduce gastos. Duplicar las cargas y con-

tribuciones, como consecuenla actual economía de tendenproducir un grave colapso en cia estabilizadora. Es obligar a todos a un nuevo apretón de cinturón. Y todo para satisfacer una vanidad fuera de

Los tributos que pagamos a la Diputación, por Utilidades, Derechos Reales, Arbitrios, Contribuciones de todo orden, no pueden ser aumentados por una obra que en nada beneficiará a la vida espiritual v económica.

Hace ya tiempo que el Hospital Provincial necesitaba un Pabellón Central, y no se ha hecho, siendo muy importante la salud de los navarros. Y ahora viene la Diputación anunciando semejante despilfarro, con grave quebranto para la economía de todos.

Navarro! ¡El próximo día 18 de junio, a las ocho y media de la noche, acude ante la estatua de los Fueros, frente a la Diputación para protestar con energía de la administración de los siete diputados que preside Miguel Gor-

¡Protesta también por la gestión del Consejo Foral que no modera los arrebatos de los diputados!

¡Entrega esta hoja a tus amigos, saca copias para otros defiende tus intereses manifestando tu disgusto por estos derroches innecesarios! Por tus intereses y por Na-

UNOS ESTELLESES

caso como otros muchos

Los despidos en Espana

Reproducimos esta declaración por la cual una em-presa industrial explica a sus obreros v empleados la necesidad en que se encuentra de despedir a sesente y cinco de ellos del total de noventa y uno que compo-nen entre unos y otros. El caso de esta empresa es como el de otras muchas en España, y quizás no tanto por propias culpas como por la situación en que el régi-men franquista ha puesto industria española impidiendo su progresiva re-novación y dando lugar así a justificaciones como la aduce la empresa cuestión cuando afirma que hace unos años le fué negada la licencia de importación para una máquina que le era necesaria. sin embargo, frente a tales casos de pretendida austeridad en la administración de las divisas, todo el mundo sabe en España el escándalo del tráfico de li-cencias de importación y el de evasión de capitales. Pero ahi están ahora los tra-bajadores españoles para su-frir las consecuencias.

Ibáñez de Betolaza, Sociedad Anónima. - Oficinas: Bilbao, Plaza del Funicular, Fábrica Luchana.

A los señores productores de Ibáñez de Betolaza,

La industria española de faoricación de tubos atraviesa ma gravísima situación, ya que el gran número de fábricas existentes producen cantidades muy superiores a las necesidades reales del mercado español, con lo cual han surgido uno precios que, si pueden resultar soportables para las fábricas modernas, no lo son para las antiguas como la nuestra, en la cual se viene perdiendo no sólo la totalidad de los gastos mensuales fijos, que ascienden a 551.876,44 pesetas, sino que la triste realidad es, además, que cuanto más tubo se produce más se pierde.

Esta es una afirmación totalmente cierta, que tiene como causa la de que nuestro sistema de fabricación, además de resultar caro, exige un espesor en el tubo superior en un 25 por 100 aproximadamente al del soldado elécticamente; y como se vende no a peso sino por metros, y a los mismos precios en ambas fabricaciones, resulta que el margen entre el precio del fleje y el del tubo sólo son unos pocos céntimos en kilo que n'i siquiera absorben o compensan el precio del carbón necesario para la fabri-

Hace unos años se solicitó el permiso de importación para una máquina eléctrica «Yoder», el cual fué denegado. La empresa está pagando los jornales, sueldos y demás gastos merced al crédito de siete millones de pesetas con-

cedido por el Banco, para cuya obtención no ha bastado la garantía de la fábrica, sino que se ha tenido que prestar también la personal de los accionistas. Por absoluta unanimidad el Consejo de Administración la Gerencia han comprobado que bajo ningún punto de vis-

ta puede continuar esta industria, por lo que se ha decidi-

do reducir la plantilla, afec-

tando la reducción a 65 productores entre empleados obreros. Quedarán, por tanto 26 productores, les se destinarán al entretenimiento y conservación de las instalaciones y a la pequeña sección de «Andamiajes tubulares Burton», lo cual se hace exclusivamente por no cerrar totalmente el negocio.

Antes de llegar a esta para todos dolorosa situación, se han venido realizando múltiples y continuas gestiones para tratar de fusionarnos con otras empresas mejor dota das, e incluso se han realizado viajes al extranjero para obtener aportaciones que permitieran la continuación de nuestra empresa, pero todo ha fracasado hasta el momento, no quedando opción alguna, la determinación antedicha de cesar en la fabricación actual de tubos; por lo que se ha tenido que solicitar de la Delegación del Trabajo expresada reducción de

De acuerdo con las vigentes disposiciones, los productores que cesen cobrarán durante seis meses el 75 por 100 de su sueldo o jornal base más el Plus Familiar.

Independientemente de lo anterior, esta empresa voluntariamente ha decidido pagar una quincena de sueldo base, o de jornal base, por cada año de servicio a la empresa, con el tope de un año sobre la misma base; así como también el 20 por 100 sobre la cantidad resultante, en concepto de Plus FRamiliar.

presa, por cuantos medios estén a su alcance, la colocación de los productores afectados. Los productores que ocupan viviendas propiedad de la empresa continuarán ocupándolas, al menos durante el tiempo que se hallen descoloca-

Procurará además esta em-

E L fracaso de la Conferencia Cumbre y la positi cia Cumbre y la posibi-lidad nada desdeñable de que Kruschev firme un tratado de paz separado con Alemania Oriental y ponga en práctica las medidas con que amenaza a Berlin, han infundido en muchos sectores responsables alemanes un estado de ánimo muy bien traducido por el diputado socialista Mommer al decir que el país se encuentra en estado de urgencia». Es, pues, natural que sea cada vez mayor el número de voces que ven en el reagrupamiento de fuerzas la única alternativa del momento. La vida política alemana gira actualmente en torno a este tema, y los dos principanión Cristiano-Demócrata el Partido Socialdemócrata Alemán, han iniciado un tan-

La iniciativa la tomó el Partido Socialdemócrata, no habiendo sido m u y esperanza-dora la réplica de la Unión. Adenauer declaró en el Parla-mento que sólo puede haber una política extranjera común en el caso de que la oposición se adbiera a los puntos de vista del Gobierno, y en una reunión de la fracción cristiano-demócrata calificó las manifestaciones del diputado Grald, alli presente, quien se había referido a la posibilidad de que se lleguen a decisiones conjuntas, de «tonta palabre-

la oposición son muy gransi el primero, en lugar de exigir de la oposición que capitule incondicionalmente y con ello sacrificar a sus fines propagandísticos un entendimiento que en estos momentos sería precioso, reconociera con Ollenhauer que « el objetivo que ante todo debe proponerse el Parlamento es la elaboracián de una política extranjera que pueda ser suscrita por todas las fuerzas políticas en él representadas». Pero lejos de esto. Adenauer persiste en no guerer desviarse lo más mínimo del curso seguido hasta ahora por su Gobierno; pues, según él, el fracaso de la Conferencia Cumbre ha demostrado el acierto de su política. La oposición no teo de posiciones que podría ha caído, sin embargo, en la trampa, y en lugar de enzarterminar en diálogo fructizarse con el Gobierno en una discusión sobre las causas de la tensión internacional, se está esforzando por fijar el diálogo en torno a problemas cuya urgencia y carácter explosivo ya han provocado una aproximación e incluso identidad de criterios.

Veamos, por ejemplo, el problema de Berlin, Kruschev, con sus amenazas de firmar un tratado de paz con los «usurpadores» de Pankow y, con ello, de entregarles el control de las vías de acceso a la capital alemana, ha convertido a este problema en palestra donde, le guste o no. Bilbao, 23 de mayo de 1960. Conocer que las diferencias dir fuerzas con el ruso. Pues

al Gobierno Adenauer que separan al Gobierno de bien, aquí el Parlamento alemán se apresta a la defensa des; pero quizás no constitui- con gesto unánime; la interrian un obstáculo insalvable nacionalización de la ciudad o la supresión del estatuto de ocupación son inaceptables. debiendo seguir las cosas como están hasta el momento en que Berlín vuelva a ser la capital de una Alemania libre reunificada, aunque hasta que esto ocurra es posible concertar estipulaciones que, sin afectar a la esencia del «statu quo» actual, eliminen reces innecesarios.

Esta coincidencia de puntos de vista al juzgar un problema que es motivo de urgente zozobra nacional, puede representar un precioso fermento de un más amplio entendimiento político, pues, como escribe Wehner, el que quiere salvaguardar la libertad de Berlín no puede desconocer la necesidad de que todas las fuerzas de la nación reflexionen conjuntamente sobre la manera de sacar a la ciudad de la red de provocaciones tendida por Ulbrich e irle proporcionando poco a poco la posibilidad de asumir su papel como capital de una Alemania reunificada.

Un portavoz de la Unión ha calificado las propuestas socialistas de «vagos conceptos perdidos en la niebla». Desde luego tiene razón si esperaba de la oposición un catálogo completo de todo lo que se propone hacer para facilifar un entendimiento. Tal actitud estaría en consonancia con la adoptada por el jefe y otros

conmilitones, Majonica, por (Pasa a la tercera pàg.)